



## Совет Безопасности

Пятьдесят пятый год

**4113**-е заседание

Среда, 15 марта 2000 года, 10 ч. 30 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Чоудхури		(Бангладеш)
Члены:	Аргентина	г-н Марсико
	Канада	г-н Ангелл
	Китай	г-н Ван Инфань
	Франция	г-н Дутрио
	Ямайка	г-жа Даррант
	Малайзия	г-н Хасми
	Мали	г-н Уан
	Намибия	г-жа Ашипала-
Мусавьи	Нидерланды	г-н Хамер
	Российская Федерация	г-н Лавров
	Тунис	г-н Бен Мустафа
	Украина	г-н Ельчэнко
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хейн
	Соединенные Штаты Америки	г-н Каннингем

### Повестка дня

#### Положение в Анголе

Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, от 10 марта 2000 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2000/203)

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

**Председатель** (говорит по-английски): Я хотел бы с большим удовольствием отметить присутствие среди нас г-на Питера Хейна, государственного министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства, и приветствовать его.

#### **Утверждение повестки дня**

Повестка дня утверждается.

#### **Положение в Анголе**

**Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, от 10 марта 2000 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2000/203)**

**Председатель** (говорит по-английски): Я хотел бы сообщить членам Совета о том, что я получил письма от представителей Анголы, Беларуси, Бельгии, Болгарии, Буркина-Фасо, Марокко, Руанды, Южной Африки, Того и Замбии, в которых они просят пригласить их для участия в обсуждении пункта повестки дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить этих представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

Я приветствую министра иностранных дел Анголы г-на Жуана Бернарду де Миранду.

По приглашению Председателя г-н де Миранда (Ангола) занимает место за столом Совета; г-н Сычев (Беларусь), г-н Адам (Бельгия), г-н Сотиров (Болгария), г-н Тьендребеого (Буркина-Фасо), г-н Снусси (Марокко), г-н Мутабоба (Руанда), г-н Кумало (Южная Африка), г-н Кпотсра (Того) и г-н Касанда (Замбия) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

**Председатель** (говорит по-английски): Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня. Совет проводит заседание в

соответствии с пониманием, достигнутым в ходе состоявшихся ранее в Совете консультаций.

На рассмотрении членов Совета находится письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, от 10 марта 2000 года на имя Председателя Совета Безопасности, препровождающее заключительный доклад Группы экспертов, учрежденной Советом Безопасности по исполнению резолюции 1237 (1999) от 7 мая 1999 года.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2000/200, в котором содержится письмо Уганды от 8 марта 2000 года.

Я предоставляю слово Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, г-ну Роберту Фаулеру.

**Г-н Фаулер** (говорит по-французски): Я признателен за эту возможность проинформировать Совет Безопасности о докладе Группы экспертов по вопросу о нарушении санкций в отношении УНИТА. Особое удовлетворение вызывает у меня то, что министр иностранных дел Анголы г-н Жуан Бернарду де Миранда смог сегодня принять участие в этом заседании.

Группа подготовила и приняла путем консенсуса доклад, который я настоятельно рекомендую вниманию Совета. Несмотря на то, что для его подготовки было отведено очень мало времени, мне кажется, что это выдающийся документ. Я выражаю благодарность членам Группы, три члена которой находятся сегодня вместе со мной: это ее председатель посол Андерс Мёлландер (Швеция), заместитель Председателя полковник Тиройамодимо и докладчик г-н Стенлейк Самканге.

Группы была учреждена во исполнение резолюции 1237 (1999), которую Совет принял 7 мая 1999 года. Совет впервые принял решение о создании подобного органа. Группа была уполномочена собрать информацию о нарушении санкций, введенных Советом против УНИТА, а также о тех, кто несет ответственность за эти нарушения, а также представить свои рекомендации относительно того, как можно обеспечить выполнение этих санкций. Группа выполнила свою задачу в отношении каждой из пяти сфер режима

санкций, осуществляемого с 1993 года: запрещение продажи и поставок УНИТА оружия и военного снаряжения, а также предоставление другой военной помощи; запрещение поставок УНИТА нефти и нефтепродуктов; замораживание банковских счетов и других финансовых ресурсов УНИТА; закрытие отделений УНИТА за границей и введение ограничений на поездки старших должностных лиц УНИТА и взрослых членов их семей; и, наконец, запрещение закупки или экспорта УНИТА алмазов.

Как ясно указывается в пункте 2 доклада Группы, основная цель санкций состоит в том, чтобы содействовать прочному политическому урегулированию гражданской войны в Анголе, ограничив способность УНИТА добиваться своих целей военными средствами. Если эти рекомендации будут приняты к сведению, этот доклад окажет реальное и существенное воздействие на потенциал ведения военных действий УНИТА посредством сокращения его доходов, увеличения расходов и прекращения поставок. Рекомендации Группы направлены на то, чтобы предотвратить планы г-на Савимби добиться с помощью оружия того, чего его лишили ангольские избиратели восемь лет назад, а именно, если Совет примет по этому докладу решение с такой же четкой ответственностью и четким пониманием цели, какими в своей деятельности руководствовалась Группа экспертов.

Совет Безопасности неоднократно заявлял о том, что УНИТА во главе с Жонасом Савимби является главной причиной возобновления гражданской войны в Анголе. В ходе этой 30-летней войны погибло более миллиона ангольцев. Ежедневно смерть уносит еще 200 человек. Это - жестокая и одиозная война, главными жертвами которой являются ни в чем не повинные гражданские лица. В настоящее время каждый пятый из шести ангольцев никогда не жил в условиях мира и не представляет себе то, что известно практически каждому находящемуся в этом зале человеку, а именно, нормальное существование. В Анголе нет ни одного человека, здания, предприятия или института, которые не пострадали бы от этой ужасной войны. По материалам ЮНИСЕФ Ангола является наихудшей страной в мире с точки зрения детства.

Наблюдатели гуманитарных организаций и организаций в области соблюдения прав человека,

имеющие представление только о внешней стороне происходящей в Анголе человеческой катастрофы, приводят ужасающие данные, согласно которым почти треть оказавшегося в осаде населения Анголы относится к категории перемещенных внутри страны лиц. В этой связи я выражаю искреннюю признательность г-ну Холбруку за привлечение внимания Совета к вопросу о недобровольных переселенцах в своей собственной стране. Большинство ангольцев лишены даже возможности бегства за границу. Положения в Анголе намного хуже того, что отражает эта потрясающая воображение статистика. Однако Совет может и должен отреагировать и изменить наконец ситуацию. В этом докладе содержится конкретный план достижения этой цели.

Война подрывает обнадеживающие перспективы Анголы на развитие и продолжает подрывать основы благого управления. Она постоянно создает угрозу дальнейшей дестабилизации положения в соседних странах. Наша главная задача должна заключаться в том, чтобы положить конец этой войне и сделать это как можно скорее. С помощью одних лишь санкций эту задачу решить невозможно, но они могут внести существенный вклад в создание условий, благоприятных для того, чтобы прекратить эту войну раз и навсегда.

(говорит по-английски):

Санкции, введенные Советом Безопасности в отношении УНИТА, были не очень эффективными. Многие люди, с которыми я встречался во время поездок, совершаемых мною в качестве Председателя Комитета, обвиняли меня в идеализме, высказывая предположение о том, что от этих санкций никогда не ожидалось реальное воздействие. Многие рассматривали их введение как политический жест Совета, который не намеревался добиваться их осуществления. Это привело не только к формированию "культуры безнаказанности" в отношении нарушения санкций Совета Безопасности, но и к полной невозможности даже получения информации о действиях, охватываемых санкциями, и нечеткому пониманию того, для достижения каких целей они были введены.

Однако г-н Савимби был в числе немногих, кто хорошо осознал сферу охвата и цель этих санкций, и стал предпринимать последовательные и далеко идущие шаги, с тем чтобы свести на нет их воздействие посредством систематического создания

различных взаимодополняющих систем поставок и путем приобретения друзей и посредников в ряде стран и на международных рынках оружия, алмазов и среди некоторых нарушающих авиакомпаний. Как только санкции начали давать результаты, г-н Савимби адаптировал свои планы и стал постоянно чинить препятствия - и до последнего времени довольно успешно - на пути осуществления целей режима санкций.

В этом прекрасном докладе подробно говорится о том, как г-ну Савимби удавалось этого добиться, а именно, как использовались алмазы для покупки оружия и как неэффективные режимы контроля над экспортом, в основном в странах Восточной Европы, в комплексе с применением строго конфиденциальной практики и нетранспарентными операциями, осуществляемыми на международном рынке алмазов, и широким распространением в эпоху после окончания "холодной войны" сети неконтролируемых "пиратских" авиакомпаний способствовали тому, что УНИТА вовремя получал поставки самых современных видов оружия. В докладе подчеркивается тот факт, что те, кто весьма охотно предоставлял услуги г-ну Савимби, не смог бы обеспечить его всеми необходимыми средствами без активной поддержки некоторых представителей иностранных правительств, иногда самого высокого уровня.

Далее в докладе отмечается, что, несмотря на строгие конкретные запреты относительно сношений с внешним миром, многие должностные лица, главным образом в западных столицах, позволяли представителям УНИТА обрабатывать членов правительства и средства массовой информации. Другие правительства продолжали оказывать радушный прием членам большой семьи Савимби и семьям его высокопоставленных чиновников, открывая для них двери своих школ и университетов и предоставляя им вид на жительство и проездные документы, - прямо вопреки предусмотренным Советом мерам, направленным на то, чтобы лишить руководителей УНИТА этих ценных преимуществ, которые гарантируются тем, кто соблюдает международную законность и пользуется признанием.

В докладе приводятся конкретные фамилии, в том числе в ряде случаев людей, которые занимают самое высокое положение. Это, конечно, заставляет всех нервничать, поскольку, честно говоря, такая

практика обычно не используется. Некоторые, как утверждается, не подлежат критике. Однако лидеры африканских стран на встрече на высшем уровне Организации африканского единства (ОАЕ), которая состоялась в Алжире в июле прошлого года, приняли, как я считаю, новые нормы приемлемого поведения в целях обеспечения условий для того, чтобы "африканский ренессанс" укоренился и стал процветать. Я считаю, что без такого смелого и одобренного всеми шага подобные решения были бы невозможны, и я выражаю признательность руководству ОАЕ за то, что оно заложило основу для этого доклада.

Как ясно говорится в пункте 99 доклада Группы экспертов, нарушения не объяснялись исключительно географическими, идеологическими или лингвистическими факторами. Этот факт нашел полное отражение в докладе. Нарушение санкций не происходило лишь в каком-то конкретном регионе или субрегионе.

Члены Группы экспертов посетили почти 30 стран за период более шести месяцев и собрали очень большое количество информации из самых разнообразных источников. Группа предоставила лишь ту информацию, которая была подтверждена или доказана более чем одним из источников, пользовавшихся доверием членов Группы. С учетом нежелания Группы использовать сведения, не подтвержденные другими источниками, в настоящем докладе содержится гораздо менее подробная информация, чем та, которую можно было бы получить в случае применения менее строгого стандарта.

Группа экспертов вынесла 39 рекомендаций, все из которых я, как Председатель, считаю реалистичными и осуществимыми. Некоторые из них носят в основном процедурный характер; другие представляются более сложными. Среди них наиболее трудными для нас, по моему мнению, будут те из рекомендаций, которые предлагают Совету применять санкции против тех руководителей и правительств, которые, как было установлено, преднамеренно и систематически нарушают санкции в отношении УНИТА. В рекомендациях изложены средства, с помощью которых можно добиться этой цели, включая введение эмбарго на продажу оружия названным странам на трехлетний срок - это первая рекомендация - и введение визовых требований и

ограничений и отмена специальных привилегий в отношении поездок граждан тех стран, которые позволяли УНИТА обходить ограничения на поездки, установленные для его старших должностных лиц и членов их семей - это рекомендация 22. В рекомендации 37 Группа также предлагает ввести запрет на проведение конференций Организации Объединенных Наций или других международных правительственных конференций в странах, которые были замечены в нарушении таких санкций, и рекомендует далее не избирать представителей таких стран на посты старших должностных лиц в системе Организации Объединенных Наций или в качестве председателя какой-либо международной или региональной организации.

Что касается области оружия и военной помощи, то в рекомендации 2 правительствам предлагается регистрировать, лицензировать и контролировать деятельность торговцев оружием, с тем чтобы при необходимости предоставить соответствующую информацию международным организациям, стремящимся содействовать пресечению незаконных поставок оружия. В рекомендации 4 предусматривается обязательная проверка достоверности и согласование всех сертификатов конечного потребителя, а в рекомендации 3 содержится призыв к уничтожению излишков оружия. Группа поддерживает выдвинутую Украиной идею о том, чтобы провести встречу восточноевропейских поставщиков оружия с целью выработки конкретных предложений об эффективных путях пресечения незаконных поставок оружия из этого региона в Анголу и рекомендует включить в число участников такой встречи представителей Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК).

К сожалению, за то время, которое было отведено Группе, она не смогла получить информацию о том, каким образом и откуда международные торговцы оружием, используемые УНИТА, смогли приобрести такое большое количество современного оружия. В докладе подробно говорится о том, как г-н Савимби покупал сертификаты конечного потребителя у правительств дружественных стран, с помощью которых эти торговцы оружием могли выполнять свои заказы. Но здесь по-прежнему отсутствуют некоторые важные звенья между этими бюрократическими любезностями и решениями, которые, как нам всем

известно, имели место и принимались в ряде государств-производителей и экспортеров - и стоящими за этими решениями мотивами, - что привело к высвобождению такого смертоносного снаряжения при наличии или отсутствии достоверной документации.

С моей точки зрения, этот вопрос должен быть в центре внимания любого решения, которое может принять Совет Безопасности, с тем чтобы мы могли продолжать наши усилия по контролю, и в этой связи я призываю Совет выполнить рекомендацию правительства Украины и Группы экспертов и созвать конференцию государств-поставщиков оружия, о которой я говорил выше, с целью определения эффективных путей пресечения поставок оружия УНИТА.

Что касается нефти и нефтепродуктов, то рекомендация 8 содержит призыв к осуществлению наблюдения в пограничных районах, примыкающих к Анголе, а рекомендация 9 - призыв к созданию механизмов обмена информацией между нефтяными компаниями и правительствами в целях содействия поступлению информации о возможных незаконных поставках горючего не по назначению. В этой связи предлагается создать в рамках САДК специальный комитет. В рекомендации 10 Группа предлагает проводить анализ типа метода ДНК в целях определения источников происхождения горючего, полученного или захваченного у УНИТА.

В рекомендации 11 Группа также призывает к осуществлению более жесткой системы внутреннего контроля в Анголе, а также - в рекомендации 12 - к более строгому применению и соблюдению правительством правил обеспечения безопасности воздушных перевозок горючего и других опасных предметов снабжения.

В отношении алмазов в рекомендации 13 Группа предлагает производить конфискацию в тех случаях, когда владелец не в состоянии указать законное происхождение необработанных алмазов, а в рекомендации 14 предлагает правительствам вводить санкции, в том числе составлять "черный список" и возбуждать уголовные дела, в отношении отдельных лиц и предприятий, которые, как выяснится, будут признаны нарушителями соответствующих санкций Организации Объединенных Наций. В частности, в рекомендации 16 Группа предлагает объявить

уголовным преступлением торговлю незадекларированными необработанными алмазами в тех странах, где находятся крупные алмазные рынки. Кроме того, в рекомендации 17 Группа предлагает созвать совещание экспертов в целях определения системы контроля, которая позволила бы повысить уровень транспарентности и подотчетности в деле осуществления контроля за алмазами, начиная с источника их происхождения до поступления на биржи, включая разработку механизмов выявления на алмазных рынках тех алмазов, которые могут поступать в алмазные центры без таможенной декларации, а также создание всеобъемлющей базы данных о характеристиках алмазов и тенденциях на алмазном рынке. Группа также призывает саму алмазную отрасль разработать и осуществить более эффективные меры, с тем чтобы обеспечить соблюдение соответствующих санкций против УНИТА членами этой отрасли повсюду в мире, согласно рекомендации 18.

Что касается финансов и активов, то Группа рекомендует, чтобы государства-члены приняли меры по конфискации активов, находящихся под контролем УНИТА, законное происхождение которых нельзя доказать. В рекомендации 19 предлагается, чтобы такие арестованные и конфискованные средства использовались на благо народа Анголы. Однако в соответствии с рекомендацией 20 предлагается в качестве стимулирования выплачивать значительное денежное вознаграждение любым учреждениям, неправительственным организациям и частным лицам, которые отслеживают, обнаруживают и устанавливают активы УНИТА, подпадающие под действие санкций. Кроме того, в рекомендации 21 Группа предлагает разработать банковские процедуры для содействия идентификации частных лиц, на которых распространяются санкции, и для замораживания активов.

Что касается поездок и представительств, то Группа призывает к тому, чтобы правительства, которые выдали паспорта должностным лицам УНИТА и членам их семей, сейчас признали их недействительными и доложили об этом Комитету. Это рекомендация 23. К правительствам обращен также призыв тщательно пересмотреть статус старших должностных лиц и представителей УНИТА, проживающих в соответствующих странах. Это рекомендация 25. В рекомендации 26 Группа

призывает также обновить список членов УНИТА, подпадающих под введенные Советом санкции, с тем чтобы пополнить содержащуюся там информацию и дополнительно включить в этот список известных официальных и неофициальных представителей УНИТА за рубежом.

В более широком контексте в рекомендации 28 Группа предлагает САДК рассмотреть вопрос об использовании мобильных радарных систем, которые можно незамедлительно развернуть в субрегионе, для обнаружения незаконных полетов авиации через национальные границы, а в рекомендации 29 она предлагает САДК рассмотреть вопрос о создании режима воздушного движения для контроля за воздушным пространством в регионе. Группа призывает международное сообщество оказать содействие САДК в осуществлении этих рекомендаций.

Группа призывает государства-члены, расположенные поблизости от Анголы, принять незамедлительные меры в целях укрепления, усиления или введения законодательных актов, с тем чтобы они рассматривали в соответствии с их внутригосударственным законодательством в качестве преступления нарушение санкций, введенных Советом Безопасности против УНИТА, их гражданами или другими лицами, действующими на их территории. В рекомендации 31 Группа предлагает, чтобы государства-члены, осуществляющие поставки оружия в африканские страны в более широком контексте, также приняли такие меры, если они еще этого не сделали, и чтобы они рассматривали обеспечение осуществления этих мер в качестве первоочередной задачи правоохранительных органов. В докладе уточняется, что пилоты, в отношении которых было возбуждено судебное преследование за нарушение санкций, должны получить в качестве наказания постоянное лишение летных свидетельств, а также тюремное заключение. Кроме того, в рекомендации 24 Группа призывает к тому, чтобы выдать ордер на арест конкретного лица ввиду его ведущей роли - в высшей степени ведущей - в незаконных торговых операциях УНИТА, и к тому, чтобы это рассматривалось как первостепенная задача международных правоохранительных органов.

В докладе предлагается руководство по осуществлению санкций в более широком контексте - например, призыв к установлению

официальных связей и осуществлению регулярного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и другими организациями, участвующими в мероприятиях по мониторингу и соблюдению санкций, включая Интерпол. В рекомендации 33 Группа предлагает, чтобы был разработан "пакет информационных материалов о санкциях", в том числе путем создания веб-сайтов, с целью осведомления общественности о масштабах и цели конкретных пакетов санкций и содействия доступу к соответствующей информации национальных и международных организаций.

Вполне очевидно, что к этим санкциям начинают относиться более серьезно и, что еще важнее, что они начинают работать. Согласно убедительному свидетельству со стороны некоторых бывших старших офицеров УНИТА - из числа бывших соратников по борьбе г-на Савимби, - начиная с лета прошлого года УНИТА испытывает больше трудностей в поисках торговцев, идущих на риск, и больше теряет, имея дело с теми, кто желает идти на такой риск. Однако они также не скрывали того факта, что Савимби считает, что он может по-прежнему покупать товары и людей, которые ему нужны, - это всего лишь вопрос денег. Многие очевидцы подчеркивали, что необходимо и впредь проявлять бдительность для обеспечения того, чтобы внимание мирового сообщества по-прежнему уделялось вопросу эффективного осуществления санкций; если же мы вернемся к прежней практике, то г-н Савимби быстро найдет желающих иметь с ним дело торговцев "по сходной цене", которые вновь объявятся на местах, как только основное внимание будет переключено на другие области.

Есть ряд позитивных событий за рамками режима санкций. Я мог бы упомянуть в этой связи самую свежую информацию из Брюсселя, касающуюся мер, принятых бельгийским правительством, в качестве ответа на многие из проблем, отраженных в этом докладе. Эти шаги, я полагаю, соответствуют призывам Группы относительно включения первоначальных исследований технического характера, с тем чтобы определить происхождение необработанных алмазов, и привлечения правительства Анголы к совершенствованию процесса согласования информации, содержащейся в улучшенных сертификатах о происхождении алмазов, которые, возможно, все еще нуждаются в дальнейшем усовершенствовании.

Мы полагаем и надеемся, что будет по-прежнему поступать дополнительная информация из различных источников. Я хотел бы отметить в этой связи, что правительство Беларуси представило сейчас ответ по существу на вопросы Группы, упомянутые в докладе. Кроме того, некоторые правительства проводят расследования о подозрительных нарушителях санкций с целью возбуждения уголовных дел. Мне известно, что Комитет ожидает результаты этих расследований. Что касается информации, которой располагает Группа, то я хотел бы отметить постоянную поддержку и помощь, которые Комитет и Группа по санкциям получали от государственного министра Питера Хейна, и я рад тому, что он находится сегодня здесь с нами.

Публикация этого доклада, совершенно очевидно, вовсе не предполагает, что наши коллективные усилия отказать УНИТА в необходимых для ведения войны средствах близятся к завершению. Главный извлеченный Группой урок заключается в том, что для лишения УНИТА его военного потенциала необходима постоянная бдительность. И такая необходимость будет сохраняться до тех пор, пока в Анголе наконец прочно и необратимо не укоренится мир. Отнюдь не раз видели мы, как УНИТА г-на Савимби использовал каждую секунду передышки, которую мы считали миром, для подготовки к следующему этапу войны, к которой он возвращался сразу, как только ему удавалось восстановить свои силы и военное снабжение.

В своих беседах с дипломатической общиной в Луанде пару месяцев назад я был поражен абсолютным отсутствием какого бы то ни было энтузиазма относительно дальнейших этапов фальшивого мира или же еще одного раунда притворных переговоров. Вместо этого, казалось, царила широко распространенная убежденность в том, что до тех пор, пока УНИТА не будет лишен способности преследовать свои цели военными средствами, народ Анголы никогда не познает мира. Именно в этом, естественно, и заключается возложенная на меня как Председателя Комитета задача и задача, возложенная Советом на Группу экспертов: указать, как можно лишить УНИТА военных возможностей. Группа эту задачу выполнила восхитительно. В своем докладе она представила нам всеобъемлющие и далеко идущие рекомендации, в которых подробно излагаются

возможные средства более эффективного выполнения этой миссии. Теперь дело за нами - членами Совета Безопасности - ее осуществить.

Группе в шестимесячный срок ее мандата, конечно, не удалось завершить все проводившиеся ею расследования. Члены Группы справедливо рассчитывают на то, что их дело будет доведено до конца Комитетом по санкциям и этим Советом. Конкретно, Группа в своей последней рекомендации - рекомендации 39 - рекомендует просить меня как Председателя Комитета по санкциям представить Совету доклад о мерах, принятых с целью выполнения выводов и рекомендаций, содержащихся в этом докладе. Далее она рекомендует Совету обеспечить, чтобы он имел возможности для пристального наблюдения за дальнейшим осуществлением санкций, а также за последующими мерами в связи с информацией, собранной Группой, в тех случаях, когда она не смогла завершить свое расследование - возможно, посредством учреждения в дополнение к Комитету по санкциям механизма наблюдения. Другими словами, теперь, когда санкции начинают оказывать реальное воздействие, нам нельзя допустить ошибки, ослабив давление на УНИТА.

Позвольте мне еще раз выразить членам Группы признательность за выполнение ими своей задачи со столь похвальным профессионализмом и мастерством и за составление столь ясного и захватывающего доклада. Позвольте мне также поблагодарить тех коллег в Секретариате и на местах, которые создали возможности для преодоления административных трудностей, связанных с проведением в жизнь столь настоятельно необходимой инициативы, беспрецедентной как по ее замыслу, так и в ее целях.

Особого признания заслуживают также те государства-члены, которые внесли взносы в созданный для финансирования этой группы Целевой фонд. Ими являются Бразилия, Канада, Франция, Нидерланды, Швеция и Соединенное Королевство. Свою поддержку предоставили также другие правительства, в том числе Швейцарии.

Я выступаю сегодня здесь в своем качестве Председателя одного из вспомогательных органов Совета. Для того чтобы это подчеркнуть, наш Председатель и члены Совета позволили внести

сегодня утром новаторские изменения в расадку на заседании, которые предоставляют мне возможность воздать честь присоединившимся к нам сегодня Председателю, заместителю Председателя и докладчику Группы.

Однако с моей стороны было бы упущением, если бы я не отметил поддержку, оказанную правительством моей собственной страны. Те время и внимание, которые мне было позволено уделять выполнению своих председательских обязанностей в Комитете по санкциям, и расходы на поездки, совершенные мной и моими коллегами из канадского представительства, а также их число и продолжительность являются отражением той реальной и глубокой приверженности, с какой канадский министр иностранных дел Ллойд Эксуорси уделяет внимание постоянным угрозам человеческой безопасности - угрозам, которые в Анголе опасны ничуть не менее, чем где бы то ни было в другой части планеты. Должен отметить, однако, что и г-н Эксуорси, и правительство Канады добросовестно соблюдали независимый характер инициативы Группы экспертов и не искали возможности - каковая им и не предлагалась - повлиять на содержание доклада Группы.

Тем не менее, г-н Эксуорси неоднократно призывал меня повысить эффективность этих санкций - т.е. внести нашу лепту в восстановление авторитета Совета в деле результативного применения соответствующих санкций, - к вопросу о чем он намерен вернуться в следующем месяце в период пребывания Канады на посту Председателя Совета. Он рассчитывает, с согласия членов Совета, созвать в середине апреля его заседание с целью предоставить государствам-членам возможность обсудить более широкий вопрос общего повышения эффективности санкций и принять решительные меры в осуществление содержащихся в рассматриваемом нами сегодня докладе рекомендаций.

Наконец - и на этот раз Дик Холбрук в самом деле должен начислить мне несколько очков за мою попытку представления на "Оскара" - я должен лично поблагодарить Дейвида Ангелла, который совершенно заслуженно занимает сегодня место представителя Канады. Без замечательного дипломатического мастерства Дейвида никто из нас не достиг бы даже приблизительно того, чего удалось достичь.



Многим членам Совета известно о том, что я намеревался продемонстрировать сегодня утром дальнейшие записанные на видеопленку показания перебежчиков из УНИТА. Однако я решил этого не делать, по крайней мере на этот раз, по двум причинам. Во-первых, ввиду не во всем точных сообщений в прессе в конце прошлой недели и распространения доклада Группы раньше, чем предусматривалось, у членов Организации теперь нет такой острой необходимости в помощи для быстрого признания значимости и ценности этого доклада. Во-вторых, что более важно, я не желаю отвлекать внимание от самого доклада или каким бы то ни было образом уводить в сторону от его основного содержания и смысла. Цель демонстрации этой видеозаписи заключалась в том, чтобы подкрепить и подтвердить некоторые установленные Группой факты, расследования в отношении которых, как указывается в докладе, были проведены на основании взятых мною пару месяцев назад в Луанде интервью, а также многих других источников информации. Этот великолепный доклад не нуждается в приукрашивании для содействия извлечению из него выводов и рекомендаций. Они сами громогласно и доходчиво заявляют о себе, и я Вам искренне их, г-н Председатель, рекомендую.

**Г-н Хейн** (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Благодарю Вас, г-н Председатель, за любезное приветствие и воздаю Вам честь за организацию открытого заседания по этому жизненно важному вопросу. Я также чрезвычайно признателен послу Фаулеру за его уточняющий брифинг.

Слишком уж долго Ангола, использовавшаяся сверхдержавами в качестве среднего звена в эпоху холодной войны и в основном забытая, когда их приоритеты изменились, подвергалась разрушительному действию конфликта. Ангольский народ по-прежнему страдает от невыносимых мук. Страдания его перемежаются лишь короткими ложными проблесками надежды, порождаемыми в конечном итоге оказывающимися безуспешными мирными соглашениями.

Ангола является худшим местом на планете для ребенка. Средняя продолжительность жизни составляет всего 42 года. Внутри страны перемещено более 3 млн. человек. Обеими сторонами заложены миллионы мин, ежедневно убивающих и калечащих людей. Гуманитарная ситуация - просто отчаянная.

Страна настолько разорена, что, глядя на нее, хочется плакать, а ведь страна эта настолько богата ресурсами, что при наличии мира и благоразумного правления она могла бы прокормить весь юг Африки и быть державой для процветания и успеха на континенте, пораженном нищетой и неудачей.

Допускать продолжение мук мы больше не можем. Международному сообществу уже пора выполнить свои обязанности. Нам вовсе не к лицу голосовать здесь, в Организации Объединенных Наций, в пользу санкций против УНИТА и потом не принимать никаких мер в отношении тех граждан в наших странах, которые делают деньги на людском горе. Это просто лицемерие. Мы все должны строго выполнять санкции и энергично обеспечивать их соблюдение. С нарушителями санкций пора покончить. Именно поэтому доклад Группы экспертов имеет столь жизненно важное значение.

Мы весьма тесно сотрудничаем с послом Фаулером и оказываем всемерную поддержку его усилиям как в финансовом так и в оперативном отношении. Мне хотелось бы отметить ту огромную энергию и самоотверженность, которые он продемонстрировал в ходе работы Комитета по санкциям в отношении Анголы, а также выразить признательность его стране, Канаде, за оказанную ему поддержку. Благодаря его решимости, а также усилиям членов групп экспертов удалось выявить степень ненадежности и непродуманности мер по обеспечению соблюдения санкций в отношении УНИТА.

Этот доклад имеет весьма важное значение для Организации Объединенных Наций. Он позволяет разоблачить лицемерие стран, а подчас и их руководителей, которые выступают с осуждениями в адрес УНИТА, а их граждане и коммерческие компании продолжают предоставлять Жонасу Савимби оружие, военное снаряжение, топливо и оказывать другие виды помощи, без которых уже давно можно было бы положить конец этой затянувшейся на 25 лет кровавой войне.

В докладе перечисляются имена и изобличаются некоторые из тех, кто осуществляет незаконные поставки УНИТА: ряд министров африканских правительств и должностные лица, которым следует стыдиться того, что они причиняют страдания своим африканским соотечественникам, многие из торговцев оружием из Восточной Европы, а также

авиакомпаний и поставщики нефти, наживающиеся на войне, которая давно уже стала ареной деятельности для частных компаний поэтому с трудом поддается традиционным дипломатическим методам давления. Все они торгуют смертью. Настало время всем правительствам мира оказать им решительное сопротивление. Организация Объединенных Наций должна стать его инициатором.

Закон в полной мере должен быть применен к тем, кто несет ответственность за совершение этих действий. Великобританией были заморожены несколько банковских счетов, принадлежащих Савимби. Я назвал целый ряд лиц, подозреваемых в нарушении санкций. Я передал их имена в Комитет Организации Объединенных Наций по санкциям в отношении УНИТА. Я и впредь намерен предоставлять в полном объеме такого рода информацию. Если мы обнаружим, что в нарушении санкций подозреваются те или иные британские граждане или базирующиеся в Великобритании компании, мы будем принимать против них решительные меры. Мы должны лишить Савимби средств, необходимых ему для ведения войны.

Частный сектор также призван сыграть в этой борьбе свою важную роль. Частные компании должны выступить с соответствующей инициативой. Компания "Де Берс" уже сделала это. Я приветствую ее решение прекратить скупку омытых кровью ангольских алмазов. Остальные торговцы алмазами должны выполнить свои обязательства, согласно которым им следует на всех своих накладных предоставлять письменные гарантии, подтверждающие, что их алмазы не служат целям разжигания войны.

Бельгийское правительство и алмазная промышленность Бельгии в настоящее время выдвинули ряд предложений о запрещении торговли алмазами, поступающими из районов конфликтов, - и весьма своевременно. Я надеюсь, что и другие торговые центры последуют их примеру. Я уверен, что правительство Израиля захочет поступить аналогичным образом в отношении Тель-Авива. Обнадешивает то, что южноафриканские страны-производители алмазов, Международная ассоциация производителей алмазов и Высший алмазный совет в Антверпене в настоящее время также занимаются рассмотрением проблемы алмазов, поступающих из

районов конфликтов. Я призываю остальных поступить аналогичным образом.

Группа экспертов позволила пролить свет на некоторые мрачные факты. Сегодня мы должны в полной мере осветить сложившуюся ситуацию и разоблачить осуществляемую УНИТА незаконную торговлю алмазами, оружием, топливом и другими товарами. Мы не должны забывать о том, что эти же силы являются катализатором таких же разрушительных конфликтов в других районах Африки - в Демократической Республике Конго и в Сьерра-Леоне.

Мы не должны забывать, для чего мы это делаем. Ангольское правительство добилось значительных успехов в борьбе с военной машиной Савимби. Мы можем это только приветствовать. Однако одних военных действий недостаточно для того, чтобы положить конец этому конфликту. Правительство не в состоянии уничтожить военный потенциал УНИТА, равно как и УНИТА не в состоянии выиграть эту войну. Лишь политическое решение может обеспечить прочный мир. Мирное урегулирование должно быть обеспечено путем переговоров. Однако Савимби не следует верить на слово. Он всякий раз нарушал подписанные им мирные соглашения. Без его участия война уже давно была бы окончена, а сторонники УНИТА имели бы возможность выразить свои чаяния с помощью законных политических методов.

УНИТА представляет в Анголе широкий круг избирателей. Я вновь настоятельно призываю членов УНИТА заменить Савимби новым лидером. Без него и под руководством нового лидера УНИТА мог бы принять участие в урегулировании этого конфликта с таким же успехом, с каким он все это время продолжает его разжигать.

Ангола страдает от разлагающего влияния этой войны. Благородные задачи создания достойной государственной службы, борьбы с нищетой и обеспечения равенства возможностей, которые в свое время были провозглашены Народным движением за освобождение Анголы (МПЛА), из-за необходимости ведения борьбы с УНИТА отошли на второй план. Они были окончательно забыты, когда богатая элита начала набивать себе карманы за счет страданий своего народа. Анголе крайне необходимо получить возможность использовать свои богатые ресурсы на укрепление профессиональной базы,

социальных проектов, государственных служб и инфраструктуры. Мне представился случай обсудить эти вопросы в ходе плодотворных встреч с президентом Анголы и также сегодня в ходе встречи с министром иностранных дел Анголы, который присутствует на этом заседании. Я весьма признателен им за их приглашение посетить их страну. Я намерен сделать это в ближайшем будущем.

Для того чтобы заручиться всемерной поддержкой со стороны международного сообщества, правительство Анголы должно обеспечить полную транспарентность и подотчетность, в особенности в том, что касается нефтяных счетов. Это имеет крайне важное значение для реализации огромного экономического потенциала Анголы. Также необходимо обеспечить процветание прав человека и свободы слова. В решении этой задачи должны быть вовлечены все слои общества.

В результате военных поражений Савимби, а также возросших интереса и внимания к проблеме нарушения санкций, рассматриваемой в этом докладе, впервые за эти 25 лет перед нами открываются неслыханные возможности, позволяющие положить конец этой войне. Мы обязаны ими воспользоваться. Мы можем это сделать, повысив эффективность существующих санкций. Нам для этого не доставало лишь одного - политической воли.

Поставки Савимби осуществляются либо по воздуху, либо наземным путем. Они поступают в его распоряжение лишь потому, что это дозволяется. Положить конец такому положению - несложно. Для этого имеется достаточный разведывательный потенциал. Нарушающие санкции самолеты и грузовики легко обнаружить. Можно легко установить страну их происхождения. Все страны должны тесно сотрудничать для достижения этой цели.

Мы должны добиться, чтобы в результате обеспечения соблюдения санкций были установлены виновные в несчастьях ангольского народа. Я хотел бы выразить признательность послу Фаулеру за его усилия по укреплению нашего потенциала в этой области. Мы приветствуем тот факт, что Группе экспертов удалось раскрыть тайные, нелегальные сети посредников и правительственных спонсоров,

действующих в интересах УНИТА. Однако в целях ослабления способности УНИТА к перевооружению, недостаточно лишь выявить имена и заклеить позором виновных. Как ясно указывается в докладе, вслед за вынесением публичного порицания должны быть предприняты решительные действия в Комитете по санкциям, в Совете Безопасности, в заинтересованных государствах и в соседних с ними странах.

Великобритания с нетерпением ожидает принятия целого ряда резолюций Организации Объединенных Наций, направленных на обеспечение осуществления содержащихся в докладе рекомендаций. Совет Безопасности на своем заседании в следующем месяце должен будет принять необходимые для этого меры. Не допустимы никакие задержки и словесные уловки. На карту поставлен авторитет Совета. Этот доклад был предоставлен в ответ на просьбу Совета Безопасности, и мы обязаны действовать на основе этого доклада и поддерживать содержащиеся в нем рекомендации.

Предстоит принять целый ряд трудных решений. Правительства некоторых из названных стран, в том числе Бельгия и Южная Африка, уже начали принимать меры в отношении своих граждан, нарушающих санкции. Это следует лишь приветствовать. К сожалению, некоторые страны уже начали пытаться найти предлоги или отрицать свою причастность. Однако скрыться им сегодня не удастся. Мы все, в том числе присутствующие в этом зале, должны довести это дело до конца. В докладе Группы экспертов подчеркивается тяжелое положение ангольского народа. Мы не имеем права бросить его на произвол судьбы.

**Председатель** (говорит по-английски): Я благодарю государственного министра Великобритании за его призыв к Совету действовать во исполнение рекомендаций этого доклада.

**Г-н Ельчэнко** (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне от имени делегации Украины приветствовать министра иностранных дел Анголы г-на Жуана Бернарду ди Миранда и министра иностранных дел и по делам Содружества Великобритании г-на Питера Хейна.

Прежде чем приступить к своим замечаниям, я хотел бы отметить выдающееся выступление посла

Фаулера и при этом напомнить об одном факте, который, по моему мнению, вполне уместен в контексте нынешнего заседания. Примерно год назад Совету Безопасности был представлен доклад Генерального секретаря, на основании которого Совет принял решение упразднить Миссию наблюдателей Организации Объединенных Наций в Анголе. Несомненно, возобновление войны в Анголе и уход Организации Объединенных Наций из этой страны стали явным провалом - одним из самых значительных провалов этого всемирного органа за последние годы.

Сегодня Совет Безопасности получил еще один доклад, являющийся неопровержимым подтверждением того, что Организация Объединенных Наций возвращается в Анголу со стремлением внести ощутимый вклад в дело восстановления мира и безопасности в этой части мира. Украина твердо убеждена в том, что снижение способности УНИТА вести войну посредством повышения эффективности мер, введенных против него Советом Безопасности, является основополагающим предварительным условием достижения конечной цели прекращения столь долгих страданий ангольского народа.

От имени моей делегации мне хотелось бы выразить признательность всем членам группы экспертов, настойчивые усилия которых привели к подготовке столь важного документа, только что представленного на рассмотрение Совета. Особое значение в рамках данных усилий имело руководство посла Фаулера, которое заслуживает отдельной признательности со стороны Совета.

Что касается нашей реакции на содержание выводов и рекомендаций доклада, то по вполне понятным причинам замечания моей делегации сегодня будут иметь лишь первоначальный характер, и, безусловно, не будут всеобъемлющими.

Прежде всего, я хотел бы уделить особое внимание одному моменту, который имеет непосредственное отношение к моей стране. Известно, что в последние двенадцать месяцев Украина являлась объектом необоснованных утверждений в ряде средств массовой информации, обвинявших ее в нарушении санкций, введенных Советом Безопасности против УНИТА. Достоинно серьезного сожаления, что некоторые из наших друзей, главным образом, в Африке, но также и в

ряде европейских стран, были готовы поверить в достоверность этих сообщений, не получив заслуживающего доверия подтверждения.

Будучи верным и давним сторонником Устава Организации Объединенных Наций и решений Совета Безопасности, Украина была серьезна обеспокоена возникновением подобных ошибочных предположений. Мое правительство не только отвергло эти полностью безосновательные утверждения, но и предоставило достоверные свидетельства того, что Украина в полной мере соблюдает международное право и нормы, связанные с осуществлением санкций против УНИТА.

Сегодня эти заверения со стороны правительства Украины получили впечатляющее подтверждение в соответствующих выводах группы экспертов. С Вашего позволения, г-н Председатель, я хотел бы процитировать наиболее важные из соответствующих выводов, содержащихся в докладе:

"Проведенное Группой расследование не выявило никаких доказательств того, что правительство Украины продало УНИТА оружие или каким-либо иным образом оказало ему военную помощь, прямо или косвенно". (пункт 40)

Кроме того, как гласит другой вывод доклада:

"Группа не обнаружила никаких доказательств того, что Украина прямо или косвенно причастна к подготовке персонала УНИТА". (пункт 45)

Невозможно представить, чтобы Украина когда-либо могла быть прямо или косвенно причастна к поддержке антиправительственных сил или к нарушению режима санкций Совета Безопасности. Правительство Украины глубоко признательно Группе экспертов за то, что она развеяла все сомнения на этот счет.

Украина примет активное участие в дальнейшем рассмотрении Советом рекомендаций, содержащихся в докладе. В данном выступлении я ограничусь замечаниями лишь по одной из них - рекомендации 6, содержащейся в пункте 57, которая основывается на ранее выдвинутом Украиной предложении о проведении встречи международных экспертов стран - основных производителей оружия с целью выработки эффективных мер по

предотвращению перепродажи оружия конечными потребителями третьим сторонам.

Мы понимаем причины выдвижения в докладе идеи проведения встречи восточноевропейских поставщиков оружия. Однако мы твердо верим, что задача прекращения незаконных поставок оружия в Анголу должна решаться всеми основными производителями и поставщиками оружия, а не рассматриваться лишь в рамках группы восточноевропейских стран. Украина будет решительно выступать за незамедлительные, но и должным образом взвешенные дальнейшие шаги Совета Безопасности в ответ на рекомендации, содержащиеся в докладе. Несомненно, данные рекомендации заслуживают тщательного изучения. В то же время мы считаем важным незамедлительно приступить к соответствующей работе, и нам отрадно, что Канада будет руководить данными усилиями.

Мы также считаем крайне важным заслушать мнения по докладу большего числа членов Организации Объединенных Наций и принять их во внимание должным образом до начала разработки проектов последующих решений Совета Безопасности. Именно поэтому мы призвали бы к возобновлению данной дискуссии, как только Вы, г-н Председатель, сочтете это возможным, чтобы позволить этим нечленам Совета высказать свои мнения по данному вопросу.

**Г-н Дутрио (Франция)** (говорит по-французски): Мне хотелось бы приветствовать на данном заседании министра иностранных дел Анголы г-на ди Миранду, а также государственного министра иностранных дел Соединенного Королевства Питера Хейна. Нам также отрадно видеть здесь ряд членов Группы экспертов, в частности председателя Группы посла Мелландера.

Я признателен Вам, г-н Председатель, за включение в повестку дня Совета вопроса о положении в Анголе. Народ Анголы слишком долго страдает от поистине катастрофических гуманитарных последствий чрезмерно затянувшегося конфликта.

Сегодня мы впервые рассматриваем доклад Группы экспертов, только что представленный послом Фаулером. У меня есть три замечания,

которые мне хотелось бы сделать в связи с представленным послом Фаулером докладом.

Во-первых, доклад освещает целый ряд категорий лиц, в различной степени вовлеченных в отношения с УНИТА. Эксперты называют правительства, а также компании, отдельные лица, различных торговцев, поставщиков оружия, авиакомпании, группы наемников и фирмы по продаже алмазов. Содержащаяся в докладе информация также затрагивает целый ряд регионов: Африку, Европу, Северную Америку. Первое впечатление, которое складывается от доклада Группы экспертов, говорит о наличии различных действующих лиц и ситуаций, и нам следует иметь в виду это разнообразие. Доклад не сводится к перечислению трех или четырех имен, он скорее описывает сложное положение.

Во-вторых, доклад подчеркивает последствия нарушения санкций, а именно продолжающиеся боевые действия в Анголе, за которые основную ответственность несет УНИТА. Данные последствия являются поистине катастрофическими для народа Анголы в целом. Доклад также сообщает о продолжении военной деятельности УНИТА за пределами Анголы. В частности, в приводимой информации речь идет о военной поддержке со стороны УНИТА мятежников и определенных государств, являющихся воюющими сторонами в Демократической Республике Конго. Доклад указывает, что в обмен на эту поддержку данные государства и группировки мятежников в Демократической Республике Конго содействовали УНИТА в получении топлива и торговле алмазами. Таким образом, доклад справедливо указывает на существование серьезных последствий в плане распространения боевых действий и увеличения региональной нестабильности, что вызывает особую тревогу, как только что подчеркнул посол Фаулер в своих вступительных замечаниях.

В-третьих, в докладе описывается, каким образом развивалось нарушение санкций в течение прошедшего периода. Некоторая информация имеет более исторический характер, к примеру, сведения о связях УНИТА с Заиром до 1997 года, с Конго (Браззавиль) до 1998 года или определенные факты 1993 или 1995 годов. Другая информация является более свежей и заслуживает очень тщательного изучения. В ряде положений доклада отмечается повышение эффективности режима санкций. В

данной области многие результаты вызваны развитием военной ситуации в Анголе и усилиями, предпринятыми правительством Анголы. Кроме того, соответствующие меры постепенно предпринимались со стороны соответствующих государств и отраслей. Так, к примеру, в октябре прошлого года, через шесть месяцев после создания Группы экспертов, в рамках алмазодобывающей отрасли были приняты определенные решения в целях выполнения резолюции 1173 (1998) от июня 1998 года. Учреждение Группы экспертов, безусловно, оказало определенное воздействие в плане стимулирования последующих действий, но мы должны проанализировать фактически предпринятые шаги, в особенности компанией "Де Берс". В любом случае, подобные решения, подобное развитие событий следует поощрять.

Теперь Совет Безопасности должен внимательно рассмотреть представленную информацию и рекомендации, вынесенные экспертами. Как я уже сказал, доклад экспертов рисует довольно сложную картину. Члены Совета должны тщательно изучить представленную информацию. В этой связи я хотел бы задать несколько вопросов.

В том что касается дат, приходится констатировать, что в ряде случаев эксперты не предоставили точной информации относительно дат предполагаемых инцидентов. Например, зачастую не указывается точно, когда и где произошли те или иные инциденты. Иногда приводится год, но не указывается ни день, ни месяц, иногда нет вообще никаких точных данных. Поэтому было бы крайне желательно иметь более конкретную информацию относительно дат тех или иных событий для того, чтобы мы могли лучше определить - особенно в том, что касается экономических санкций, введенных в 1998 году, в частности в отношении алмазов, - когда, до или после введения этих санкций, произошли описанные экспертами события.

Возникает также вопрос об источниках информации. Довольно часто эти источники не уточняются, что не может не вызывать вопросов. Иногда эксперты указывают, что получили информацию из "источника, близкого к Савимби". Конечно, нельзя включить всех поименно в предаваемый гласности доклад. Но некоторые из этих вопросов могут быть уточнены позднее.

Кроме того, возникают вопросы о представительстве УНИТА за рубежом. В докладе отмечается, что лица, предположительно связанные с УНИТА, находились в некоторых странах или посещали их. Однако эксперты не сообщают, перечислены ли эти лица в списке, подготовленном Комитетом по санкциям. Поэтому возникает законный вопрос, действительно ли речь идет о нарушении санкций, когда упомянутые лица не включены в список Комитета. В этой связи нам также необходимо провести соответствующее различие для того, чтобы лучше понять, какие шаги необходимо предпринять - особенно в отношении тех мер, которые предложены Группой экспертов, - в целях обновления списка Комитета по санкциям.

У нас есть также ряд вопросов, касающихся масштабов нарушений, которые имели место. Жаль, что доклад по-прежнему не дает общей оценки доходов УНИТА - что он получает от торговли алмазами или на какие суммы производятся закупки вооружений и топлива. Я понимаю, что получить надежные данные не всегда легко, но мы считаем, что даже самый приблизительный подсчет помог бы нам дать оценку сравнительной важности различных источников поставок оружия и топлива для УНИТА. Если бы мы смогли сопоставить цифровые данные, то было бы легче дать оценку фактам, приведенным в докладе экспертов. Это помогло бы определить конкретные меры, которые необходимо принять для обеспечения более эффективного выполнения санкций.

Например, необходима более точная информация о каналах сбыта необработанных алмазов. Доклад упоминает меры, предпринятые крупнейшими компаниями алмазной отрасли, в частности решение компании "Де Берс", принятое ею в октябре 1999 года. Однако в докладе не сообщается, принимались ли до этого какие-либо меры по осуществлению санкций, введенных Советом Безопасности в 1998 году. В докладе содержится немало информации об алмазах, правда, только по ряду европейских рынков, в частности в Антверпене, и очень мало данных, а в некоторых случаях и вообще никаких сведений относительно других алмазных рынков в Европе и других регионах. Нет никаких сомнений в том, что в этой связи нам также необходима более подробная информация.

По всем этим вопросам будет необходимо получить соответствующие разъяснения от стран, упомянутых в докладе Группы экспертов. Следует дать возможность высказать свое мнение всем тем странам, которые были перечислены в докладе либо в связи с действиями правительств или отдельных граждан этих стран, либо в связи с действиями, которые осуществлялись с их территории. Доклад посла Фаулера прямо обвиняет правительства ряда стран. Это серьезные обвинения. Они были опубликованы лишь вчера, и поэтому страны, о которых идет речь, не смогли одновременно изложить свои позиции по этому вопросу. По сути, мы даже не знаем, была ли у этих стран возможность объясниться с экспертами во время подготовки доклада и были ли они информированы о выдвинутых против них обвинениях до опубликования доклада.

В силу этих причин моя делегация хотела бы призвать членов Совета тщательно рассмотреть содержащуюся в докладе информацию и те разъяснения, которые представят упомянутые в нем страны. Эту задачу можно было бы поручить компетентному Комитету по санкциям под руководством его Председателя посла Фаулера. Комитет мог бы обратиться за более подробными разъяснениями к Председателю Группы экспертов г-ну Мёлландеру. Кроме того, Комитет мог бы также получить информацию от тех государств, которые хотели бы сделать свою позицию достоянием общественности. А затем Комитет ознакомил бы Совет Безопасности со своими выводами. На основе выводов Комитета по санкциям Совет примет окончательное решение о том, какие дополнительные шаги следует предпринять в целях осуществления рекомендаций экспертов.

Хотел бы отметить, что некоторые из этих рекомендаций носят общий характер - например, те, которые касаются предоставления данных о производстве оружия, - и их следует рассматривать в рамках компетентного форума. Другие рекомендации, особенно те, которые касаются введения новых санкций в отношении третьих стран, могут поставить вопрос об эффективности такого рода мер и чрезмерном увеличении числа режимов санкций. Эти вопросы выходят за рамки проблемы санкций в отношении УНИТА и, в свое время, потребуют от всего Совета более углубленного рассмотрения вопроса о санкциях в общем плане.

Группа экспертов под руководством посла Канады собрала много информации. Эта Группа вносит огромный вклад в решение данного вопроса, и Франция всемерно поддерживает ее деятельность. Моя страна одной из первых внесла добровольный вклад в работу Группы экспертов. Теперь очередь за Советом Безопасности, который должен внимательно изучить информацию и рекомендации экспертов и сделать свои собственные выводы. Необходимо продолжить наши усилия по осуществлению режима санкций для того, чтобы заставить УНИТА выполнить свои обязательства.

**Г-н Хасми** (Малайзия) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв этого открытого заседания Совета для того, чтобы посол Фаулер, Председатель Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993) о положении в Анголе, мог представить доклад Группы экспертов о нарушениях санкций, введенных Советом Безопасности против Национального союза за полную независимость Анголы (УНИТА).

Позвольте отметить присутствие двух министров на этом важном заседании.

Я хочу от имени моей делегации выразить признательность послу Фаулеру за яркое представление доклада. Посол Фаулер и все члены Группы экспертов заслуживают самой высокой похвалы за неустанные усилия, направленные на то, чтобы придать большую целенаправленность деятельности Совета в рамках обеспечения эффективного осуществления режима санкций. Мы глубоко признательны послу Фаулеру и высоко ценим его серьезный и энергичный подход к руководству работой Комитета. В результате мы имеем активный и энергичный Комитет, который находится в авангарде международной кампании, призванной обуздать наращивание военного потенциала УНИТА. Об успехе этих усилий свидетельствует нынешняя военная ситуация на местах в Анголе, в которой УНИТА потерпела ряд серьезных поражений, что стало переломным моментом в этой долгой и изнурительной войне.

Находящийся на рассмотрении Совета доклад является глубоким и всеобъемлющим по содержанию и честным и откровенным по форме. В нем смело перечисляются отдельные лица, коммерческие компании и правительства, которые стали объектами расследований, проводимых

Группой экспертов. Само собой разумеется, что все те, чьи имена упоминаются в докладе, должны получить возможность ответить на выдвинутые в их адрес обвинения и объяснить, какую роль они играли в предположительном нарушении режима санкций. Если эти объяснения покажутся неправдоподобными и не будут подтверждены фактами, то международное сообщество и Совет, вне всяких сомнений, сделают свои собственные выводы и предпримут соответствующие действия.

Мы отмечаем, что Группа экспертов провела расследование источников поставок для УНИТА, которые необходимо сейчас эффективно заблокировать, если мы серьезно намерены помешать военным планам УНИТА. УНИТА тратит сотни миллионов долларов на топливо, военное снаряжение и оружие, которые поступают различными способами - зачастую на летающих по международным и региональным маршрутам транспортных самолетах, которыми нередко управляют летчики, хорошо известные агентствам, наблюдающим за африканскими конфликтами. Они неизменно действуют через соседние африканские страны часто с помощью коррумпированных чиновников, которые получают свою долю, но правительства утверждают, что не знают об этой незаконной деятельности. Ясно, что требуется новая готовность и решимость со стороны международного сообщества и Совета более энергично укреплять режим санкций и полномасштабное и более эффективное сотрудничество заинтересованных стран и компаний, чтобы покончить с нарушением санкций. Это включает в себя обеспечение того, чтобы виновные несли ответственность за свои нарушения в соответствии с международным правом.

Что касается алмазной промышленности, то мы приветствуем решение правительства Анголы предпринять комплексные усилия по трансформации и перестройке практически всей индустрии добычи алмазов и торговли алмазами в стране. Мы также признаем шаги, которые предпринимает Луанда для укрепления санкций, включая введение новых стандартизированных сертификатов происхождения, которые будет труднее подделать и которые облегчат проверку и контроль за маршрутом алмазов. Мы считаем, что в ходе этих усилий ответственные правительства и руководство промышленности следует пригласить сотрудничать с Комитетом по санкциям, чтобы разработать

практические меры по ограничению и, в конечном счете, исключению доступа УНИТА к законным рынкам алмазов. Надо консультироваться и привлекать в полном объеме к работе основные центры торговли алмазами, указанные в докладе. В то же время мы также учитываем обеспокоенность в отношении того, что международное урегулирование ангольской проблемы не должно пагубно сказаться на всей глобальной алмазной промышленности. Мы не должны делать ничего, что могло бы нанести ущерб законной алмазной промышленности. Сотрудничество ее представителей крайне важно для изыскания способов помочь нам регулировать эту торговлю с максимальной выгодой и минимальным ущербом.

Хотя возможно, что УНИТА располагает достаточными материальными средствами и ресурсами, чтобы продолжать свою деятельность в течение ряда лет, мы убеждены в том, что варианты действий, предложенные в докладе, осуществимы. Алмазы являются жизненной артерией для УНИТА, и мы должны перекрыть ее, чтобы лишить его главного источника доходов для ведения войны. Надо находить и конфисковывать капиталы УНИТА и замораживать его банковские счета. Международные банковские круги должны в этой связи сотрудничать в полном объеме с Советом. Следует предпринять соответствующие меры Совета в отношении тех лиц, компаний и правительств, которые названы в докладе и которые не могут убедительно объяснить свою роль, которую, как утверждается, они в этом играют.

Из доклада также четко следует, что оружие, которым располагает УНИТА, имеет иностранное происхождение. Сообщения о незаконной поставке оружия в Анголу и другие части Африки чересчур многочисленны, чтобы их игнорировать. Идея собрать этих иностранных поставщиков оружия, с тем чтобы разработать конкретные предложения, как лучше покончить с незаконным потоком оружия, была бы конструктивным, и надо надеяться, эффективным процессом в рассмотрении этого аспекта проблемы.

В отношении еще одного аспекта доклада мы разделяем утверждение о том, что есть четкая связь между всеми кризисами в Африке. Ангола в итоге вмешалась в события в Демократической Республике Конго, потому что УНИТА стремился действовать с территории этой страны. В пункте 50 доклада



указывается на существенное присутствие войск и советников УНИТА, сражающихся в Демократической Республике Конго, в том числе развертывание войск УНИТА в северо-восточном секторе Демократической Республики Конго. Эти бесспорные увязки ясно подчеркивают необходимость того, чтобы Совет всеобъемлющим образом рассматривал все кризисы в регионе.

Сейчас мы должны конструктивно использовать важный источник информации, которым мы располагаем, в отношении нарушения санкций против УНИТА. Сейчас Совету следует тщательно подумать, как он может наказать отдельных лиц, которые наживаются на затягивании войны. Нам следует также пристально рассмотреть возможности, которые открываются перед нами. Все это потребует продолжения решительной поддержки и сотрудничества со стороны правительств, как внутри региона, так и за его пределами. Очевидно, что Совет не может действовать один, даже при таком эффективном и неутомимом Председателе Комитета по санкциям, каковым является г-н Фаулер. Государства-члены и международные учреждения должны эффективно сотрудничать с Советом для достижения этого.

Все, кто желает мира в Африке, должны совместно работать для установления мира. В докладе содержится призыв к странам - членам Сообщества по вопросам развития стран юга Африки играть важную роль в укреплении санкций против УНИТА. Это их важный вклад в оказание помощи в поисках африканского решения этой африканской проблемы. В условиях ослабления УНИТА в результате военных успехов Вооруженных сил Анголы и усиления контроля за его каналами поставок нам не следует упускать сейчас эту возможность для решительных действий, чтобы нас не обвинили в чрезмерной осторожности и отсутствии решимости, или, что еще хуже, в лицемерии. Давайте совместно работать, чтобы покончить с этим бедствием, несущим разрушения, мучения и смерть Анголе и ее многострадальному народу.

Моя делегация, естественно, обеспокоена продолжающимися нарушениями санкций в отношении УНИТА, что представляет весьма серьезный вызов коллективному авторитету Совета. Поэтому моя делегация настоятельно призывает государства-члены соблюдать в полной мере

существующие резолюции Совета по санкциям в отношении УНИТА. В представленном докладе выдвинут комплекс из 39 смелых и далеко идущих рекомендаций для рассмотрения Советом. Мы считаем, что многие эти предложения являются конкретными мерами, которые следует рассмотреть серьезным образом, чтобы обеспечить более эффективное соблюдение режима санкций. Мы согласны с Председателем Фаулером, что Совету следует более активно участвовать в усилиях по улучшению осуществления и консолидации режима санкций против УНИТА и пресекать имеющиеся нарушения. Моя делегация сознает, что есть весьма реальный риск того, что, когда внимание ослабнет, УНИТА и его партнеры вновь вернуться к обычной практике. Этого не следует допускать. Совету следует энергично работать над ужесточением осуществления режима санкций, поскольку к УНИТА нельзя подходить с обычными мерками. Моя делегация надеется принять активное и конструктивное участие в дальнейшем углубленном рассмотрении доклада Советом.

Наконец, моя делегация хотела бы вновь самым решительным образом осудить инциденты, в ходе которых были сбиты самолеты Организации Объединенных Наций над контролируемой УНИТА территорией в Уамбо в декабре 1998 года и январе 1999 года. Участие УНИТА в уничтожении этих двух самолетов и "конкретные приказы", данные Савимби солдатам УНИТА, сбивать все самолеты Организации Объединенных Наций отражают преступный характер этой повстанческой группы и ее авантюристичного руководителя. С такими действиями нельзя мириться, и виновные не должны остаться безнаказанными.

**Г-н Каннингем** (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Сегодня я выступаю как координатор тройки государств-наблюдателей за выполнением Лусакского протокола: Соединенных Штатов, Португалии и Российской Федерации. Мы признательны министру иностранных дел Миранде за присутствие на этом заседании и надеемся на его вклад в эту дискуссию. Мы также приветствуем приезд посла Жозе Патрисью, который вскоре представит свои верительные грамоты Генеральному секретарю.

Мы приветствуем доклад Группы экспертов и воздаем должное послу Мёлландеру и его коллегам по Группе за их неустанные усилия. Работа Группы

укрепила роль международного сообщества в поисках прочного мира в Анголе, и она также вновь сфокусировала внимание на связи между незаконным использованием природных ресурсов Анголы и продолжением конфликта. Мы отмечаем творческую и энергичную работу посла Фаулера как Председателя комитета по санкциям, считая, что его приверженность осуществлению санкций служит важным катализатором для этого доклада.

Санкции остаются основным орудием в усилиях международного сообщества по достижению мира в Анголе. Доклад Группы экспертов подчеркнул резко и драматично систематическую модель нарушений со стороны руководства УНИТА и в сговоре с иностранными субъектами. Независимо от того, является ли мотивом внешних сил жажда наживы или политическая убежденность, но их поддержка военной машины УНИТА продлевает страдания ангольского народа. Несмотря на то, что, по нашему мнению, общее воздействие санкций оказывает благоприятное воздействие на процесс поиска мира, в этом докладе ясно указывается на необходимость дальнейшего укрепления таких мер, особенно в сферах торговли алмазами, закупок оружия и поездок за рубеж. Мы отмечаем, что общее воздействие введенных Организацией Объединенных Наций санкций на трех этапах постепенно ведет к подрыву потенциала УНИТА в плане приобретения оружия и военного снаряжения для своих сил и использования внешних связей. Однако ключевыми элементами доклада являются его рекомендации в отношении будущих действий. Мы с интересом ожидаем возможности работы с членами Совета и другими заинтересованными лицами для того, чтобы превратить этот насыщенный информацией документ в более динамичный план действий.

По нашему мнению, в результате деятельности Группы экспертов и Комитета увеличились расходы УНИТА на цели продолжения военной кампании и ее осуществление осложнилось. Очень непросто делать догадки в отношении нынешнего военного потенциала УНИТА. Однако имеющаяся у нас информация указывает на то, что тот динамизм, с которым посол Фаулер и члены Группы экспертов подошли к осуществлению резолюций 864 (1993), 1127 (1997) и 1173 (1998) Совета Безопасности, имело положительное воздействие.

В дополнение к своему вкладу в процесс поиска мира в Анголе Комитет по санкциям и Группа экспертов также сыграли в крайне сложных обстоятельствах роль первопроходцев в разрешении трудного вопроса применения режима санкций к негосударственным субъектам.

Совет Безопасности давно настаивает на своей позиции в отношении того, что главной причиной продолжения конфликта в Анголе является невыполнение УНИТА своих обязательств по Лусакскому протоколу. Санкции по-прежнему остаются тем средством, которое необходимо использовать для достижения целей Лусакского протокола, по-прежнему выступающего наиболее жизнеспособным планом установления мира, дальнейшей демократизации и национального согласия.

Международное сообщество рассчитывает на полную демилитаризацию УНИТА, создание им возможностей для распространения государственной власти на территории всей страны и на его полное участие в демократической политической жизни Анголы. Санкции Совета Безопасности должны оставаться в силе до тех пор, пока все элементы УНИТА не примут всесторонних, необратимых и поддающихся проверке мер для полного осуществления Лусакского протокола.

Введенные в отношении УНИТА санкции всегда были направлены против лидеров этой организации, которые по-прежнему остаются за рамками Лусакского процесса, и на его военный потенциал, а не на тех лидеров, которые принимают участие в деятельности созданных Лусакским протоколом институтов и не на преобладающее большинство сторонников УНИТА, которые, как мы считаем, поддерживают мир.

Разоблачения и рекомендации Группы экспертов потребуют внимательного рассмотрения, и мы с нетерпением ожидаем возможности для обсуждения в Совете последующих мер. Однако в данный момент в докладе отражена картина, которая в значительной мере подтверждается нашей собственной информацией и которая свидетельствует о продолжении международной поддержки военного руководства УНИТА. В этой связи мы решительно призываем руководителей тех сторон, которые названы в докладе, пересмотреть свою политику в отношении УНИТА и принять на

себя обязательства в отношении полного выполнения всех введенных Советом и сохраняющих свою силу мер.

**Г-н Марсико** (Аргентина) (говорит по-испански):  
Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы выразить Вам признательность за проведение этого открытого брифинга. Вам хорошо известно о той важности, которую мы придаем такой форме заседаний. Я хотел бы выразить особую благодарность Председателю Комитета о положении в Анголе послу Роберту Фаулеру за представление доклада Группы экспертов, который содержится в документе S/2000/203, и в его лице всем членам Группы.

Кроме того, я хотел бы приветствовать участие в этом заседании министра иностранных дел Анголы, что, по моему мнению, имеет очень важное значение, и министра Питера Хейна (Соединенное Королевство), который вновь почтил нас своим присутствием, поделившись своим богатым и разносторонним профессиональным опытом в решении связанных с Африкой вопросов.

Уже на протяжении более 20 лет международное сообщество стремится к мирному урегулированию конфликта в Анголе. Моя страна может заявить о своей причастности к этим усилиям; собственно говоря, начиная с 1989 года, то есть с момента развертывания Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Анголе военный персонал моей страны принимал участие в ее деятельности.

Несмотря на присутствие и успешные усилия международного сообщества, достигнутые результаты нельзя считать адекватными для прекращения конфликта или содействия осуществлению Соглашений об установлении мира в Анголе 1991 года или Лусакского протокола 1994 года.

В этом конфликте наличие богатых природных ресурсов и, в частности, алмазов, играет существенную роль в продолжении конфликта в результате активизации военных действий, облегчения закупок оружия, топлива и даже приобретения политической поддержки. Стратегическая ценность алмазов получила признание Совета Безопасности, когда в 1998 году он включил в режим санкций положение о запрещении

закупки алмазов, добытых в районах, находящихся под контролем УНИТА.

Продолжение конфликта в Анголе можно отнести на счет нескольких причин. Однако представление этого доклада, привлеченное к нему внимание и тот факт, что мы все принимаем участие в этом заседании должны быть использованы не только в целях поощрения более активного осуществления санкций, но и активизации политических усилий по прекращению конфликта в Анголе.

После ознакомления с докладом возникает много вопросов, которые выходят за рамки выявления нарушений или возложения вины. Считаю, что нам необходимо задать себе вопрос о том, что нам необходимо сделать для того, чтобы такая ситуация не повторилась. В области операций по поддержанию мира концепция "обобщения опыта" имеет особое значение. Она также должна иметь важность в контексте санкций.

Это замечание также служит нам новым напоминанием о необходимости серьезного подхода к желательности создания более эффективных механизмов контроля за выполнением режимов санкций. Интересно было бы узнать, как оценивается режим санкций при отсутствии эффективного контроля.

На протяжении последних 20 лет международное сообщество внесло значительный финансовый вклад в достижение мирного процесса в Анголе. Однако какая часть ресурсов направлялась на эффективный контроль за осуществлением этих санкций? Какие последствия могло бы это иметь для ангольского мирного процесса, если бы контроль за соблюдением режима санкций был эффективным?

Доклад Группы отражает ее искренние усилия пролить свет на некоторые связанные с этим проблемы, например, на вопрос о том, как происходит нарушение санкций, кто их нарушает и какие меры можно принять для того, чтобы эти санкции стали более эффективным инструментом ангольского мирного процесса. В этих целях Группа представляет Совету Безопасности 39 рекомендаций и ряд заключений. В предстоящие недели нам предстоит внимательно изучить их и принять соответствующее решение.

Однако примечательно то, что в последние дни содержащаяся в докладе информация повлекла за собой многочисленные последствия: многие правительства и форумы приступили к проведению ряда расследований. Мы поддерживаем эти усилия и выражаем надежду на то, что будет проявлена аналогичная решимость и приняты адекватные меры по исправлению этой ситуации.

Этот доклад принесет пользу не только Анголе. Он должен стать напоминанием всем нам о том, что необходимо сделать в отношении других комитетов по санкциям. В этой связи в нем содержится ряд элементов, которые, по нашему мнению, могут быть полезными для группы экспертов по санкциям, которая недавно была создана Советом Безопасности и работой которой руководит посол Фаулер. Через месяц эта группа представит доклад Совету.

В заключение я хотел бы напомнить о том, что в 1994 году неправительственная организация "Хьюман райтс уотч" опубликовала обстоятельный доклад о нарушениях режима санкций, который действовал в отношении Анголы в тот период. Тот доклад предвосхитил некоторые из выводов, к которым пришла наша Группа экспертов. Мы надеемся, что сейчас международное сообщество в большей степени готово реагировать на такого рода информацию и что мы сможем в полной мере реализовать эту новую открывшуюся перед нами возможность. Определяемый нами курс деятельности будет зависеть от каждого из нас. Мы, со своей стороны, надеемся на то, что в ближайшие четыре-пять лет, когда выйдет следующий доклад, мы не окажемся в подобной ситуации.

**Г-н Лавров** (Российская Федерация): Прежде всего я хотел бы, как и мои коллеги, выразить удовлетворение присутствием на сегодняшнем заседании министра внешних сношений Анголы Его Превосходительства г-на ди Миранды. Мы также присоединяемся к словам признательности, которые звучат здесь сегодня в адрес Группы экспертов и ее Председателя посла А. Мёлландера за проделанную ими работу. Мы также благодарны Председателю Комитета по санкциям послу Фаулеру за его представление Совету Безопасности этого доклада.

Как показывает сегодняшнее предварительное обсуждение, члены Совета Безопасности едины в своих оценках положения дел в Анголе и в оценках той роли, которую призваны сыграть санкции Совета

Безопасности в урегулировании этого конфликта. Ясно, что повышение эффективности санкционного режима - это важный резерв усиления давления на военно-политическое руководство УНИТА, который несет ответственность за срыв Лусакского процесса.

Есть прямая связь между нарушениями санкционного режима и сохраняющейся в регионе угрозой международному миру и безопасности. Именно под этим углом зрения мы рассматриваем представленный Совету Безопасности доклад, который содержит обширный фактологический материал о нарушениях санкций и конкретные рекомендации по усилению контроля за осуществлением санкций.

Как и другие делегации, мы тщательно анализируем ту информацию, которая содержится в докладе, и практическую применимость предложенных в докладе рекомендаций. Ясно, что субстантивное обсуждение доклада состоится позже после того, как члены Совета Безопасности изучат этот документ. Ясно, что он также должен быть изучен в столицах, но уже сейчас можно сказать, что собранная в докладе информация подтверждает необходимость активного продолжения работы в Комитете Совета Безопасности по санкциям с целью принятия дальнейших шагов по более результативному осуществлению соответствующих решений Совета Безопасности.

Мы считаем, что заслуживают самого серьезного внимания рекомендации Группы, которые касаются активизации деятельности Комитета по санкциям, в том числе для повышения эффективности действующих санкций по всем направлениям, которые были определены в резолюциях Совета Безопасности. Это - и незаконные поставки оружия, нефтепродуктов, экспорт алмазов, перемещение финансовых средств и так далее. И мы готовы активно взаимодействовать в этом вопросе с Председателем Комитета по санкциям и со всеми нашими партнерами по Совету Безопасности. Мы уверены, что работа всех нас на этом важном направлении продолжится, и все мы отнесемся к ней максимально серьезно.

**Г-н Хамер** (Нидерланды) (говорит по-английски): Сегодня на наших глазах разворачивается чрезвычайное событие. Независимая группа экспертов, учрежденная

Советом, провела расследование фактов нарушения санкций в отношении УНИТА и сняла пелену секретности, долгое время прикрывавшую сложные структуры и сети, которые позволяли УНИТА в течение многих лет сохранять свои позиции. Это усилие носит беспрецедентный характер и само по себе является крупным достижением.

Как и другие делегации, мы отдаем должное Группе экспертов и Комитету по санкциям за проделанную под руководством посла Роберта Фаулера работу. Подготовленный ими доклад направит решительное предупреждение о том, что Совет серьезно относится к санкциям, которые он вводит. Мы рассчитываем на то, что сама публикация доклада окажет существенное воздействие на повышение эффективности режима санкций, введенного Организацией Объединенных Наций в отношении УНИТА.

В докладе содержится вывод о том, что уже сейчас ощущаются последствия его воздействия и что сейчас УНИТА стало труднее продавать алмазы и покупать оружие, поскольку нависла угроза над теми, кто сейчас принимает участие в этих темных сделках, которые находятся в центре внимания международного сообщества. Группа экспертов и Председатель Комитета по санкциям заслуживают за это благодарности.

Моя делегация согласна с тем выводом, что последствия этого доклада будут носить долговременный характер лишь в том случае, если будут приняты последующие меры. Мы неоднократно выступали за установление более эффективного контроля за выполнением санкций и внесли ряд конкретных предложений по достижению этой цели. Содержащееся в докладе предложение о необходимости создания механизма по контролю за соблюдением, который должен прийти на смену Группе экспертов, с тем чтобы избежать повторения прежней ситуации, имеет важное значение и заслуживает нашей всемерной поддержки.

Изложенные в докладе рекомендации заслуживают внимательного изучения в Совете. Мы, безусловно, еще вернемся к этому вопросу в ближайшие недели и месяцы, когда будут подготовлены более конкретные и обоснованные замечания и предложения. На данном этапе я хотел бы ограничиться рядом предварительных замечаний

по некоторым элементам доклада и его рекомендациям.

Во-первых, по вопросу об алмазах: в определенном смысле доступ УНИТА к природным богатствам является главным аспектом проблемы. Если бы УНИТА не мог оплачивать свои военные и дипломатические усилия, то он никогда бы не смог продолжать эту бессмысленную войну. Поэтому крайне важно определить пути и средства, которые позволили бы выявлять источник происхождения необработанных алмазов. Без подтвержденных документами фактов, касающихся источника происхождения, невозможно провести различие между законной и незаконной торговлей алмазами, а это, безусловно, также отвечает интересам таких стран, как Намибия, Ботсвана и Южная Африка, которые занимаются законным экспортом алмазов.

В более общем плане Совет Безопасности должен на систематической основе рассматривать вопрос о том, каким образом происходит подпитка и затягивание конфликтов за счет получения сторонами доступа - юридическим или другим образом - к большим количествам стратегических ресурсов. Этот вопрос касается не только алмазов и Анголы, а имеет более широкое значение. По сути, три самых кровопролитных конфликта в Африке - в Анголе, Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго - продолжаются в результате незаконного экспорта ресурсов.

Во-вторых, что касается вопроса об оружии: Нидерланды приветствуют конкретные и практические рекомендации Группы, предложенные в ответ на нарушения введенного в отношении УНИТА эмбарго на поставки оружия. Группа затрагивает круг очень важных вопросов, которые по ряду веских причин находятся также в центре внимания других форумов. Эти вопросы касаются посредничества, регистрации оружия, сертификатов конечного потребителя. Выводы и рекомендации Группы заслуживают изучения и широкого распространения, с тем чтобы продолжить обсуждения этих проблем в других соответствующих форумах.

Обмен информацией и транспарентность являются ключевыми факторами, если мы намерены вести серьезную борьбу с нарушениями режима санкций. В этой связи нам следует активизировать

наш диалог с экспортерами и потенциальными экспортерами оружия и военного снаряжения.

Если говорить более конкретно, то моя делегация отводит определенную роль региональным организациям - таким, как Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК), в частности, но не эксклюзивного характера, - в вопросе об эмбарго на поставки оружия и военной техники. Можно подумать также и об Экономическом сообществе западноафриканских государств (ЭКОВАС), поскольку некоторые из его членов связаны так или иначе, согласно этому докладу, с незаконными поставками оружия и ЭКОВАС в конечном итоге располагает столь блестящим послужным списком в вопросах, связанных со стрелковым оружием, на региональном уровне.

Наконец, как я уже отметил, самое важное сейчас - это обеспечить, чтобы работа Группы привела к максимально эффективным дальнейшим шагам, с тем чтобы избежать возврата к обычной практике и культуре безнаказанности, которая стала занимать доминирующее положение. Мы хотели бы активно участвовать во всех последующих усилиях в целях разработки механизма по осуществлению наблюдения, согласно предложению, содержащемуся в этом докладе. Нам также кажется, что многие из предложений и рекомендаций этого доклада содержат важные уроки, необходимые для повышения эффективности других режимов санкций. Это и есть вопрос, к которому Совет должен вернуться без каких-либо задержек.

**Г-жа Даррант** (Ямайка) (говорит по-английски): Моя делегация присоединяется к выступившим ранее ораторам, которые выразили признательность Вам, г-н Председатель, за созыв этого заседания. Мы приветствуем также министра по внешним сношениям Анголы и государственного министра Соединенного Королевства, которые находятся сегодня здесь с нами.

Моя делегация хотела бы поблагодарить посла Фаулера за его четкое и всеобъемлющее представление доклада Группы экспертов о нарушении санкций, введенных Советом против Анголы. Мы хотели бы также воздать ему должное за руководство Комитетом по санкциям, поскольку благодаря в основном его инициативе, приверженности и творческому подходу была создана Советом эта Группа экспертов. Мы хотели

бы также поблагодарить членов Совета за внимательное отношение, бесстрашие и своевременность, которыми было отмечено выполнение ими своего мандата.

В докладе содержится напоминание о том, что цель санкций заключается не в том, чтобы наказать УНИТА, а в том, чтобы содействовать мирному урегулированию затянувшегося конфликта в Анголе на основе обращения к УНИТА с требованием выполнить обязательства, которые он взял на себя в 1991 и 1994 годах, и на основе ограничения возможностей УНИТА достичь своих целей военными средствами. Именно это и было причиной того, что санкции были тщательно нацелены на поставки оружия и горючего, на банковские счета УНИТА, поездки должностных лиц УНИТА за рубеж и операции представительств УНИТА за рубежом. В отношении всего этого были проведены Группой расследования и были вынесены рекомендации в связи с нарушениями санкций.

Как нам стало ясно из доклада, сам факт существования Группы и ее присутствие уже оказали большое воздействие на правительства и другие структуры, которые стали более активно направлять свои усилия на рассмотрение вопроса о том, что они могут сделать для повышения эффективности в осуществлении и соблюдении санкций и для сокращения масштабов нынешних нарушений. Поэтому мы разделяем мнение Группы о том, что Совет Безопасности и международное сообщество должны и впредь участвовать в этих усилиях. Мы должны направить решительное послание о том, что нельзя более мириться с нарушениями режима санкций Совета и что действия нарушителей не останутся безнаказанными.

Моя делегация отдает себе отчет в том, что доклад Группы экспертов и ее рекомендации требуют их детального изучения Комитетом по санкциям и самим Советом. Важно также, чтобы те, которые были упомянуты в докладе, сотрудничали с Советом, предоставляя ему необходимую информацию. Однако в данный момент моя делегация хотела бы высказать ряд предварительных замечаний, ибо этот доклад имеет последствия не только для Анголы, но и для других членов международного сообщества и режимов санкций, введенных Советом.

Во-первых, этот доклад не оставляет сомнений в том, что имеют место серьезные нарушения режимов санкций отдельными лицами, компаниями и государственными должностными лицами. Те, кто нарушал режим санкций в Анголе, также несет ответственность за страдания людей в результате этого конфликта и в не меньшей степени, чем УНИТА, виновен во многих трагических инцидентах, в том числе и в инциденте, в ходе которого был сбит самолет Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, правительства стран, граждане которых имеют отношение к нарушениям санкций, обязаны провести расследования и принять соответствующие меры против тех, кто отвечает за это. Такие расследования и действия должны осуществляться транспарентным и убедительным образом.

В-третьих, вполне очевидно, что УНИТА употребил во зло период, последовавший за подписанием Лусакского протокола, а именно для накопления оружия и подготовки к возобновлению военных действий. Вполне очевидно также, что ему оказывал помощь и его поддерживал в этом широкий круг лиц во многих странах.

В-четвертых, международное сообщество должно положить конец потокам незаконных вооружений в конфликтные районы. Следует также более эффективно регулировать законный экспорт оружия, особенно в отношении конечных пользователей.

В-пятых, следует положить конец разграблению природных ресурсов Африки в целях закупки оружия для того, чтобы подогревать конфликты. В случае с Анголой без покупателей алмазов УНИТА не смог бы продавать алмазы для того, чтобы финансировать свои закупки вооружений.

Вполне очевидно также, что существует связь между конфликтом в Анголе и конфликтами в районе Великих озер.

Бесконечное затягивание конфликта в Анголе продолжает отвлекать ее скудные ресурсы, которые должны использоваться на цели экономического и социального развития Анголы. Поэтому моя делегация призывает УНИТА к тому, чтобы избавить ни в чем не повинный народ от дальнейших лишений путем прекращения боевых действий и

соблюдения обязательств по Лусакскому протоколу. Измученный войной народ Анголы заслуживает того, чтобы жить без насилия и страха, которые сопровождали его в течение последних 25 лет.

Представление сегодня Совету этого доклада является важным и знаменательным событием. Меры, принятые Советом, дадут нам возможность четко продемонстрировать нашу решимость осуществить наши решения, направленные на укрепление международного мира и безопасности.

**Г-жа Ашипала-Мусавьи** (Намибия) (говорит по-английски): Прежде всего я хотела бы воспользоваться этой возможностью и поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этого важного открытого брифинга для обсуждения доклада Группы экспертов о нарушениях санкций, введенных Советом Безопасности против УНИТА, то есть для рассмотрения вопроса, имеющего особую важность для моей страны и всего региона, где расположены члены Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК).

Присутствие здесь сегодня г-на Жуана Бернарду ди Миранды, министра по внешним сношениям Республики Анголы, является свидетельством той важности, которую Ангола придает - и вполне справедливо - этому вопросу. Мы также выражаем признательность министру Хейну за личное участие в сегодняшнем заседании, и мы высоко оцениваем его вклад.

Позвольте мне также воспользоваться этой возможностью и выразить искреннюю признательность послу Фаулеру, Председателю Комитета по санкциям против УНИТА, за его серьезные и неустанные усилия в целях повышения эффективности санкций, введенных Советом Безопасности против УНИТА, и обязательств государств-членов в отношении осуществления в полном объеме резолюций Совета Безопасности, касающихся УНИТА. Посол Фаулер не только проявлял свои руководящие способности и дипломатическое искусство, но и со всей решимостью стремился также содействовать усилению и восстановлению авторитета Совета Безопасности в вопросах обеспечения безопасности людей и мирного урегулирования этого конфликта. Моя делегация с глубоким удовлетворением отмечает, что в работе Комитета - после того, как посол Фаулер стал его Председателем, - был

достигнут определенный прогресс. Моя делегация заверяет в том, что она будет оказывать максимально востороннюю поддержку его неустанным усилиям по содействию восстановлению мира в Анголе.

Мы выражаем твердую поддержку работе, проделанной Председателем Группы экспертов послем Мёлландером и его командой, и благодарим их за публикацию в установленные сроки весьма информативного доклада.

Восемь лет назад - точнее, 15 сентября 1993 года - Совет Безопасности принял резолюцию 864 (1993) - первую резолюцию, устанавливающую в отношении УНИТА обязательные санкции в отношении поставок оружия и военного снаряжения; позднее подобные резолюции были приняты в отношении нефтепродуктов, алмазов и финансов. Эти решения Совет принимал ввиду непримиримости УНИТА и несоблюдения им соглашений. Совет, преисполненный решимости урегулировать конфликт в Анголе, вынудив УНИТА выполнять его резолюции, неоднократно подтверждал свою готовность возобновлять принимаемые в отношении УНИТА меры и рассматривать возможности принятия против него дополнительных мер.

Вопреки ожиданиям международного сообщества УНИТА, благодаря помощи некоторых государств, международных организаций и отдельных лиц, изо дня в день становился в своей борьбе с правительством и народом Анголы все мощнее.

Я пытаюсь кратко восстановить ход событий, с тем чтобы проиллюстрировать различные прилагавшиеся Советом усилия в попытках урегулировать этот конфликт и, что более важно, чтобы заручиться серьезным отношением Совета к представленному Группой докладу и содержащимся в нем рекомендациям. Если эти рекомендации будут претворены на деле, они могут способствовать установлению в Анголе прочного мира.

Резолюцией 1237 (1999) среди прочего были учреждены группы для информирования Совета о том, как нарушаются установленные в отношении УНИТА санкции, кто их нарушает и что можно сделать для повышения эффективности этих санкций. Как четко указывается в докладе, цель

Группы экспертов состояла в том, чтобы содействовать политическому урегулированию затянувшегося конфликта в Анголе, потребовав от УНИТА соблюдения обязательств, взятых им на себя при подписании Бисесского соглашения о мире 1991 года и Лусакского протокола 1994 года. Всестороннее осуществление резолюции 1237 (1999) именно к этому и приведет. Оно лишит УНИТА способности держать в заложниках мир и развитие в Анголе и, по сути, на всем юге Африки.

Положение в Анголе по-прежнему ухудшается. УНИТА продолжает свои зверства, неизбирательные расправы над ни в чем не повинным гражданским населением и закладку мин, а в данном докладе ясно указывается, что задача Группы состояла в содействии политическому урегулированию нескончаемого конфликта в Анголе. УНИТА должен выполнить обязательства, взятые им на себя при подписании Лусакского протокола 1994 года. Позвольте мне воспользоваться случаем для того, чтобы напомнить Совету, что Организация африканского единства (ОАЕ) сама приняла многочисленные резолюции относительно ситуации в Анголе, и эти резолюции следует принимать во внимание. Кроме того, Сообщество по вопросам развития юга Африки объявило Савимби военным преступником - решение, впоследствии одобренное ОАЕ.

Мы согласны с содержащимися в докладе выводами о том, что УНИТА не стал бы упорствовать в своих политических и военных амбициях, если бы не поддержка со стороны некоторых государств и отдельных лиц, предоставляющих мятежному движению безопасные убежища, способствующих продаже и поставкам ему оружия и снабжающих его сертификатами конечного пользователя. Справедливо также и то, что "доброжелательность" некоторых поставляющих вооружения стран, мало или вообще не заботящихся о том, в чьих руках это оружие в конечном итоге окажется, неизмеримо способствовало укреплению моральной стойкости мятежников в Африке в их борьбе против законных правительств. Поэтому мир в Анголе находится в руках тех лиц и правительств, которые на международном уровне и открыто оказывают содействие военной машине УНИТА.

Мы принимаем к сведению представленную в докладе информацию о связи военной деятельности



УНИТА в Анголе с конфликтом в Демократической Республике Конго.

Мы согласны с использовавшейся Группой нормой доказательства. Однако, вполне вероятно, что некоторые важные связи все-таки могли быть упущены. Поэтому мы твердо придерживаемся того мнения, что результаты проводимых ныне расследований в отношении лиц, якобы связанных с УНИТА, будут полезны в процессе наблюдения и проверки, который моя делегация одобряет и к которому я вернусь позднее.

Что касается нарушения санкций в отношении вооружений и военного снаряжения, то конфликт в Анголе причиняет ангольскому народу невероятные и излишние страдания, унося жизни миллионов людей и ведя к материальным разрушениям. Организация Объединенных Наций продолжает тратить на содействие урегулированию конфликта в Анголе миллионы долларов. К сожалению, миллионы ангольцев знают только войну. Эта война могла бы быть прекращена и снята с повестки дня Совета, если бы не та поддержка, которую УНИТА получает как изнутри, так и из-за пределов Африки. Поэтому Совету настоятельно необходимо применить санкции и в отношении тех руководителей и правительств, которые, в нарушение резолюций Совета, подкармливают политическую и военную машину УНИТА. Эта смелая и беспрецедентная мера укрепила бы его авторитет и продемонстрировала бы его серьезное отношение к делу поддержания международного мира и безопасности.

Мы высоко ценим прекрасную работу, проделанную Международной организацией уголовной полиции (Интерпол) по разоблачению контрабандных операций УНИТА. Намибия, по сути, тоже провела расследования наличия таких операций и проводимой в их рамках деятельности, которые не были завершены. Сделанные в отношении оружия и военного снаряжения выводы среди прочего подтверждают, что сохраняющаяся способность УНИТА платить за то, чего ему хочется, поддерживает продолжение войны в Анголе, таким образом до предела усугубляя страдания и муки народа Анголы и всего региона.

В пункте 68 доклада упоминается о мелких операциях по контрабанде горючего, осуществляемых на намибийско-ангольской границе.

Правительство Намибии несомненно займется этим вопросом, и мы были бы признательны за любую помощь в пресечении этих незаконных сделок. Мы будем и впредь способствовать работе Комитета в этом отношении.

Мы с положительной стороны отмечаем выводы относительно горючего и нефтепродуктов. Мы предполагали, что эти выводы распространятся на все страны, граждане которых, согласно докладу, замешаны в подобной деятельности.

Мы глубоко обеспокоены чрезвычайной слабостью контроля и норм, регулирующих мировой алмазный рынок. Незаконная торговля алмазами является главным источником финансирования мятежных движений в Африке, особенно в Анголе, Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго.

Мы со всей серьезностью восприняли пункт 84 доклада и хотим подчеркнуть, что Намибия никогда не являлась официальным каналом незаконных операций УНИТА по обороту алмазов. Мы провели расследования вплоть до рынков сбыта алмазов в Лондоне, в результате которых было обнаружено, что эти алмазы были добыты в намибийских копях. Нам удалось сделать это благодаря тому, что на намибийские алмазы ставится специальная кодировка, облегчающая борьбу контрабандой.

Частный сектор призван сыграть в этом процессе весьма важную роль. Мы приветствуем меры, предпринятые компанией "Де Берс" в целях прекращения закупок алмазов у УНИТА. Такие меры, несомненно, приведут к сокращению потоков наличности УНИТА. Мы также хотели бы воздать должное правительству Анголы за меры по осуществлению реформы, предпринятые в целях перестройки алмазодобывающей промышленности. Мы поддерживаем все шесть рекомендаций, предложенных Группой экспертов в отношении алмазов.

Что касается финансового положения УНИТА, то необходимо выявить страны, в которых представители УНИТА обеспечивают контроль за финансовыми ресурсами. Группа должна предоставить Комитету подробную информацию о деятельности банков, о банковских счетах и кредитных карточках, используемых для осуществления финансовых операций УНИТА. Мы согласны с рекомендациями, касающимися

финансов и активов. По нашему мнению, рекомендация 20 послужит стимулом для раскрытия финансовых нарушений.

Мы искренне надеемся, что законы о тайне вкладов будут пересмотрены, с тем чтобы государства могли устанавливать объемы незаконных финансовых средств, принадлежащих обнаруженным нарушителям санкций с целью их замораживания и передачи в конечном счете властям соответствующей страны на благо народа этой страны, в данном случае народа Анголы.

Что касается поездок представителей УНИТА за рубеж, то правительство Намибии провело расследование, в результате которого было установлено, что никто из лиц, о которых сообщала Группа, не проживает на территории Намибии. Мы, однако, сожалеем, что мы не смогли своевременно представить эту информацию Группе экспертов, как это указывалось в докладе. Мы продолжим дальнейшие расследования в этой связи и будем передавать Комитету поступающую нам информацию.

Мы поддерживаем рекомендации, касающиеся поездок представителей УНИТА за рубеж. Мы не сомневаемся, что в случае поступления запроса Интерпол действительно сможет обеспечить координацию международных действий по выдаче ордеров на арест нарушителей санкций.

Мы принимаем к сведению информацию о роли транспорта в нарушении санкций и предлагаем Комитету продолжить изучение этих рекомендаций. Мы приветствуем рекомендации по связанным с этой проблемой вопросам, в частности те, в которых Сообществу западноафриканских государств (САДК) предлагается рассмотреть возможность создания мобильной радарной системы при поддержке со стороны международного сообщества.

На борту сбитых над Анголой самолетов Организации Объединенных Наций находились намибийские граждане. В память погибших пассажиров этих самолетов, а также всех других сотрудников Организации Объединенных Наций, погибших от рук противников установления мира, мы поддерживаем содержащиеся в этом разделе рекомендации.

Что касается рекомендации 35 относительно возможных поставок медикаментов УНИТА, необходимо дополнительно рассмотреть это предложение с тем, чтобы предотвратить создание каких-либо лазеек для нарушения санкций.

Мы также согласны с тем, что копия доклада должна быть направлена в Организацию африканского единства и Генеральному секретарю САДК. Мы также согласны, что необходимо создать механизм по наблюдению за режимом санкций.

Группа экспертов представила нам свой доклад. Председатель Комитета внес этот доклад на рассмотрение. Теперь мы должны приступить к работе по осуществлению содержащихся в нем рекомендаций. Намибия с нетерпением ожидает скорейшего обсуждения проекта резолюции по этим рекомендациям.

В завершение я хотела бы заметить, что мир обходится дешевле войны. Давайте поможем Анголе в достижении прочного мира.

**Г-н Ван Инфань** (Китай) (говорит по-китайски): Китайская делегация выражает свою признательность министру иностранных дел Анголы г-ну Миранде, который прибыл для участия в этом открытом заседании. Мы также хотели бы поблагодарить посла Фаулера за представление нам доклада Группы экспертов в своем качестве Председателя Комитета по санкциям в отношении Анголы.

Мы выражаем нашу глубокую обеспокоенность в связи с затяжным отсутствием прогресса в ходе мирного процесса в Анголе. УНИТА, и в частности г-н Савимби, упорно отказываются выполнять обязательства, принятые ими в рамках Лусакского протокола, а также соответствующих резолюций, принятых Советом Безопасности, и следовательно, они должны нести главную ответственность за сложившуюся в Анголе ситуацию. УНИТА постоянно совершает провокационные действия и нападения в отношении ни в чем не повинных граждан - даже совершает нападения на персонал Организации Объединенных Наций и его самолеты - и, следовательно, заслуживает законного осуждения и применения санкций со стороны международного сообщества.

Китайская делегация высоко ценит огромные усилия, предпринимаемые послом Фаулером в качестве Председателя Комитета по санкциям и его коллег в целях совершенствования и усиления установленного Организацией Объединенных Наций режима санкций в отношении Анголы. Мы принимаем к сведению тот факт, что в последнее время международному сообществу удалось добиться более широкого консенсуса в отношении необходимости осуществления санкций против УНИТА. В этой связи предпринимаются различного рода согласованные действия.

Тем не менее санкции против УНИТА далеко не эффективны. Г-н Савимби и УНИТА по-прежнему используют все доступные им средства и каналы для нарушения санкций, установленных Советом Безопасности. Конкретным примером этому может служить тот факт, что алмазы, добываемые в районах, находящихся под контролем УНИТА, используются им для незаконной торговли оружием. Необходимо отметить, что ни одна страна, ни одна компания и ни одно частное лицо не должны иметь возможность сотрудничать с г-ном Савимби или УНИТА в попытках нарушения санкций, введенных Советом Безопасности.

До тех пор пока будут продолжаться нарушения режима санкций, мир в Анголе будет невозможен, и страдания ангольского народа не прекратятся. Мы настоятельно призываем все страны строго выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности согласно Уставу Организации Объединенных Наций посредством пресечения поставок оружия и оказания УНИТА иных форм помощи, а также путем принятия других эффективных мер, направленных на прекращение нарушений режима санкций их собственными гражданами. Китайская делегация поддерживает работу, проводимую Группой экспертов на основании мандата Совета Безопасности.

Представленный нам сегодня доклад Группы экспертов носит весьма содержательный характер. Я хотел бы еще раз подчеркнуть, что суть этого доклада ясна - в докладе указывается на необходимость принятия мер по усилению режима санкций. Совет Безопасности должен обеспечить таким мерам соответствующую поддержку. Поскольку доклад и содержащиеся в нем рекомендации охватывают множество областей, в том числе политическую, экономическую,

коммерческую и военную, они также затрагивают большое количество сложных вопросов, и мы должны их тщательно изучить. Мы поддерживаем идею о том, чтобы Комитет по санкциям обстоятельно изучил доклад и содержащиеся в нем рекомендации, с тем чтобы помочь Совету Безопасности принять своевременные практические меры.

Как и другие страны, мы считаем, что укрепление санкций против УНИТА является не самоцелью. Оно скорее представляет собой средство создания необходимых условий для окончательного политического решения вопроса Анголы. Мы надеемся, что международное сообщество сможет работать сообща, координировать предпринимаемые усилия и укрепить свои санкции против УНИТА для того, чтобы вынудить его скорее сложить оружие, прекратить все боевые действия и встать на путь национального примирения.

**Г-н Уан** (Мали) (говорит по-французски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого брифинга по заключительному докладу Группы экспертов, учрежденной во исполнение резолюции 1237 (1999) от 7 мая 1999 года.

Я также хотел бы выразить признательность за участие в данном заседании министру иностранных дел Анголы и государственному министру иностранных дел Соединенного Королевства Питеру Хейну.

Естественно, я также хочу поблагодарить председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 864 (1993), посла Фаулера за его крайне подробное вступительное заявление, а также членов Группы экспертов, заключительный доклад которой мы рассматриваем сегодня.

В контексте сегодняшнего первоначального рассмотрения данного вопроса в Совете я хотел бы сделать следующие замечания предварительного характера.

Во-первых, Мали сожалеет о продолжении конфликта в Анголе, который длится около 25 лет и за который основную ответственность несет УНИТА. В результате идущей войны на долю ангольского народа выпадают огромные страдания. Поэтому пришло время, чтобы международное

сообщество положило конец подобному положению. С этой точки зрения рассматриваемый сегодня доклад предлагает строгие меры, призванные свести на нет источники незаконных прибылей, получаемых УНИТА от продажи алмазов, и сократить его доступ к снабжению нефтью и ограничить его закупки оружия и боеприпасов. В этой связи я хочу отдать должное неустанным усилиям посла Фаулера по содействию политическому урегулированию ангольского кризиса путем ограничения способности УНИТА продолжать осуществление военного варианта.

Во-вторых, рассматриваемый сегодня доклад свидетельствует о том, что, несмотря на санкции, УНИТА смог избежать их воздействия благодаря существованию сложной сети, позволившей ему обойти санкции и получить в свое распоряжение мощную военную машину. В докладе упоминаются самые различные лица, включая правительства. В этой связи я хотел бы заявить о поддержке со стороны моей делегации предложения Франции по вопросу о последующих действиях в отношении рекомендаций экспертов.

В-третьих, рассматриваемый доклад также указывает на то, что, несмотря на нарушения, санкции принесли определенные результаты. Очевидно, что серьезные трудности, переживаемые УНИТА в плане снабжения топливом, являются результатом позитивного воздействия санкций.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть, что в знак солидарности с борьбой ангольского народа Мали полна решимости стремиться к дальнейшему ужесточению санкций против УНИТА. Именно по этой причине моя делегация призывает всех членов Организации Объединенных Наций внимательно рассмотреть выводы и рекомендации, содержащиеся в этом докладе. По нашему мнению, не менее важно, чтобы международное сообщество оказало поддержку и предоставило соседям Анголы необходимую помощь в целях содействия их усилиям по обеспечению лучшего наблюдения за осуществлением санкций.

**Г-н бен Мустафа** (Тунис) (говорит по-французски): Я хотел бы присоединиться к другим членам Совета, приветствовавшим присутствующих среди нас министра иностранных дел Анголы г-на ди Миранду и государственного

министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства.

Мне также хотелось бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию данного заседания Совета по вопросу о положении в Анголе.

Мне также хотелось бы поблагодарить Председателя Комитета по санкциям в отношении Анголы посла Роберта Фаулера за представление доклада Группы экспертов для расследования нарушений санкций, введенных Советом против УНИТА.

Делегация Туниса приветствует публикацию данного доклада, который был представлен членам Совета во исполнение резолюции 1237 (1999). Данный документ, являющийся результатом шести месяцев расследований, изысканий и исследований Группы экспертов под руководством посла Андерса Мелландера, предпринятых в целях информирования Совета о нарушениях санкций против УНИТА, свидетельствует, если в этом есть необходимость, о готовности Совета обеспечить соблюдение санкций, введенных им согласно положениям Устава.

В этой связи я хотел бы напомнить, что Тунис поддержал введение санкций против УНИТА, будучи убежденным в том, что эта мера может помочь нам обеспечить урегулирование конфликта путем лишения УНИТА возможностей получения средств для продолжения осуществления своих дестабилизирующих и насильственных целей и вынудить его в полной мере и максимально четко соблюдать обязательства, которые он принял на себя при подписании Лусакского соглашения. В этой связи мы приветствуем выводы Группы экспертов относительно значительного сокращения способности УНИТА маневрировать в результате объединения усилий международного сообщества в целях обеспечения соблюдения режима санкций и прекращения его нарушения.

В докладе содержатся многочисленные рекомендации о мерах, которые необходимо предпринять, в частности о создании механизмов более жесткого контроля в целях прекращения незаконных поставок оружия для УНИТА и продажи и поставок нефти, которые подпитывают его военную машину. Другие не менее важные рекомендации касаются обеспечения эффективной борьбы с контрбандой алмазами, являющейся

основным источником финансирования военных действий УНИТА, а также рекомендаций в отношении представительств УНИТА за рубежом и зарубежных поездок его представителей. Рекомендации, предложенные вниманию Совета Группой экспертов, призваны обеспечить повышение эффективности режима санкций против УНИТА. Нет сомнений в том, что они являются решительным и четким свидетельством решимости Совета Безопасности добиваться реализации стремления международного сообщества обеспечить установление мира в Анголе.

Тем не менее высоко оценивая работу, проделанную Группой экспертов по подготовке этого доклада, мы хотели бы привлечь внимание Совета к деликатности определенных содержащихся в нем сведений, выводов и рекомендаций, с которыми, по нашему мнению, следует обращаться в высшей степени осторожно, поскольку они, среди прочего, содержат упоминание глав государств. Мы предпочли бы, чтобы в докладе не содержалась информация с указанием определенных сторон, по крайней мере, на данном этапе, чтобы прежде всего убедиться в ее полной достоверности. Мы считаем, что при отсутствии неопровержимых доказательств, подтверждающих подобные утверждения, и до того, как соответствующим сторонам будет дана возможность представить информацию, которая в целях обеспечения объективности расследования может внести дополнительную ясность, было бы предпочтительнее предпринимать поэтапные меры, прежде всего непосредственно обращаясь к соответствующим государствам и сторонам до вынесения предложений или принятия решений относительно надлежащих шагов. Я считаю, что подобный подход обеспечит необходимое доверие к расследованиям, проводимым Комитетом по санкциям, и это, безусловно, будет способствовать расширению его потенциала в плане принятия соответствующих мер.

Делегация Туниса выражает надежду на то, что публикация некоторых сведений, содержащихся в докладе, позволит международному сообществу лучше понять важность неукоснительного соблюдения режима санкций и необходимость продолжать усилия, направленные на то, чтобы перекрыть все каналы поставок для УНИТА и тем самым заставить его выполнить обязательства по Лусакскому соглашению.

**Председатель** (говорит по-английски): Ввиду позднего часа позвольте мне, в качестве представителя своей страны, сообщить, что я воздержусь от выступления с заявлением от имени Бангладеш. Я сделаю это заявление позднее. Однако я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы, во-первых, поблагодарить посла Фаулера за представление доклада и за то упорство, с которым он занимался этим вопросом и благодаря которому мы собрались здесь сегодня. Хочу также выразить признательность Группе экспертов за добросовестную работу. Надеемся, что мы сможем более углубленно рассмотреть рекомендации Группы, когда вернемся к Комитету по санкциям.

Второй момент, на котором я хотел бы остановиться, заключается в том, что Бангладеш считает, что помимо присущих им достоинств эти рекомендации также чрезвычайно важны и актуальны и имеют серьезные последствия для общих вопросов, связанных с санкциями, вопросов, которыми сейчас занимается Совет и которыми также займется созданная нами недавно Группа экспертов. Я думаю, что рекомендации сослужат свою службу, когда Группа экспертов приступит к исполнению своих обязанностей.

Теперь я возвращаюсь к функциям Председателя Совета.

Я хотел бы сообщить Совету, что мною получено письмо от представителя Уганды, в котором он просит пригласить его для участия в обсуждении пункта повестки дня Совета. В соответствии с установившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанного представителя принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Семакула Киванука (Уганда) занимает место, отведенное для него в зале Совета.

**Председатель** (говорит по-английски): Теперь я с огромным удовольствием предоставляю слово министру внешних сношений Анголы г-ну Жуану Бернарду ди Миранде.

**Г-н ди Миранда** (Ангола) (говорит по-португальски; текст на английском языке представлен делегацией): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне от имени моей делегации и от себя лично поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я хотел бы также поблагодарить уходящего Председателя за динамичное и мудрое руководство работой этого органа во время его пребывания на посту Председателя.

Позвольте мне также воспользоваться этой возможностью и особо отметить присутствие среди нас государственного министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Его Превосходительства г-на Питера Хейна и поблагодарить его за приверженность его правительства этому вопросу, а также высоко оценить усилия международного сообщества, направленные на эффективное осуществление резолюций Совета Безопасности по Анголе.

Поэтому Совету вновь представилась возможность вернуться к рассмотрению вопроса об Анголе, переживающей один из самых затяжных конфликтов в истории Африки, который, к счастью, наконец-то близится к концу. Сегодняшнее заседание не преследует цели изыскания каких-либо новых мирных решений, поскольку такие решения уже существуют и в полной мере сохраняют свою силу. Мы собрались здесь сегодня для того, чтобы оценить, в какой степени государства - члены Организации Объединенных Наций придерживаются положений резолюций Организации Объединенных Наций, и в частности Совета Безопасности, а также для того, чтобы попытаться найти пути повышения эффективности этих резолюций.

Доклад Группы экспертов, учрежденной Советом Безопасности во исполнение резолюции 1237 (1999), представление которого мы только что заслушали, является явным подтверждением того, о чем мое правительство неоднократно заявляло в Совете: перевооружение военного крыла УНИТА и настойчивое стремление г-на Савимби использовать военно-силовые средства стало возможным только благодаря попустительству ряда правительств, политических деятелей и бизнесменов в различных районах земного шара, которые смотрели сквозь пальцы на нарушения санкций, введенных Советом Безопасности.

Наряду с разрушением социальной ткани и инфраструктуры Анголы мы стали свидетелями предпринятых в некоторых политических кругах в различных столицах мира попыток положить конец международному давлению и обелить образ г-на Савимби, несмотря на то обстоятельство, что Совет Безопасности и все международное сообщество в целом считают его главным виновником продолжения войны в Анголе. Подобные действия не только серьезно нарушают дух и букву резолюций по санкциям, но и являются подстрекательством и недвусмысленным поощрением терроризма в Анголе. Мы с озабоченностью и опасением отмечаем, что те государства, в которых находят пристанище эти политические круги, хотя и поддерживают санкции на словах, на деле продолжают закрывать глаза на осуществление подобных попыток.

Нарушение режима санкций, введенного Советом Безопасности, является преступлением во всех отношениях. Финансируя и поддерживая военные усилия, виновные в этом становятся соучастниками преступлений против человечества, совершенных в Анголе Жонасом Савимби. В то же время вмешательство во внутренние дела других государств вызывает особую обеспокоенность, поскольку подобное вмешательство всегда является источником конфликтов. Организация Объединенных Наций никогда не сможет сыграть свою роль в области международного мира и безопасности, если ее члены и впредь не будут соблюдать положения Устава Организации и решения ее органов. На основе введения обязательных санкций против УНИТА Совет Безопасности был намерен ограничить его способность ведения войны и убедить его членов принять демократическую систему. Достижение этих целей позволит оперативно покончить с нестабильностью в Анголе.

Доклад, который был представлен Совету, является результатом сложной и неустанной работы, которая проводилась с большим риском независимой группой экспертов, известных своей моральной честностью, своим значительным и бесспорным чувством справедливости и своей приверженностью делу мира во всем мире.

Их предложения в силу своей природы и охвата стремятся внести вклад в установление мира в Анголе и покончить с отсутствием безопасности,

которое характеризует сейчас мир. Мы должны признать, что все это является императивом, за который все члены международного сообщества несут большую ответственность.

Мы ожидаем, что страны, упомянутые в докладе, так или иначе отреагируют, стремясь опровергнуть факты, представленные против них в докладе. Мы понимаем эту позицию, но мы считали бы упущением, если бы мы не напомнили им, что нарушение санкций приводит к значительному бедствию на всех уровнях политической, социальной и экономической жизни в Анголе. Нам кажется, что на данном этапе самое важное для стран, упомянутых в докладе - прислушаться к своей совести и изменить свою позицию по отношению к войне в Анголе, прекратив свою поддержку г-ну Савимби.

Мы надеемся на то, что отныне все упомянутые страны, правительства и лица будут сотрудничать с Анголой и Организацией Объединенных Наций, даже молчаливо, если они так предпочитают, и что все международное сообщество в интересах мира во всем мире будет в полном объеме соблюдать санкции, введенные против УНИТА, и внесет таким образом вклад в прекращение войны в Анголе.

Ситуация, сложившаяся в результате международной безнаказанности преступников, которые совершают, финансируют, поощряют или поддерживают жестокие преступления против человечности, является крайне мрачной. В моей стране мы являемся свидетелями, как я уже ранее говорил, ситуации, сопоставимой со стихийным бедствием. В этой связи здесь уже приводились примеры. Свыше 3 миллионов человек оказались в положении перемещенных лиц и выживают благодаря международной благотворительности. Сотни беженцев в соседних странах брошены на произвол судьбы, а картина смерти и нищеты беспрецедентна в недавней истории Анголы.

Все это произошло из-за одного человека по имени Жонас Савимби, при поддержке горстки стран и лиц, - к сожалению, во всех частях мира, - которые совершенно безразличны к страданиям своих собратьев.

Мы считаем, что призывов к их совести и чувству долга больше недостаточно. Необходимо, чтобы мы предприняли решительные действия и

назвали вещи своими именами. Я скажу вновь: Жонас Савимби совершает преступления против человечности. Организация африканского единства, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Движение неприсоединения назвали Жонаса Савимби военным преступником в результате этой мрачной ситуации.

С учетом неоспоримых фактов, которые содержатся в докладе Комитета по санкциям, Совет Безопасности должен рассмотреть принятие мер против причастных к этому.

Мое правительство в полной мере поддерживает содержащиеся в докладе рекомендации как шаг в правильном направлении, и мы верим, что они будут включены в проект резолюции, который Совет Безопасности разработает по Анголе.

Придание этим рекомендациям обязательного характера вновь подчеркнет ту важную роль, которую международному сообществу следует продолжать играть в поисках прочного мира в Анголе. В нынешних обстоятельствах эта роль должна включать усиление международного давления для большей изоляции Савимби и прямого возложения на г-на Савимби ответственности за преступления против человечности, совершаемые на территории Анголы; укрепление санкций против УНИТА; эффективное осуществление резолюций 864 (1993), 1127 (1997) и 1173 (1998); и обеспечение беспрепятственного функционирования Комитета по санкциям.

Динамичный стимул, приданный этим усилиям послом Робертом Фаулером и его группой с того времени, как он стал Председателем комитета по санкциям, не может и не должен сдерживаться, потому что на сегодня он внес значительный вклад в сокращение числа нарушений и повышение мобилизации различных секторов международного сообщества для того, чтобы блокировать источник финансовой поддержки терроризма в Анголе. Это огромное усилие со стороны членов Комитета и его

Председателя признано в полной мере и получило высокую оценку моего правительства. Мы будем продолжать оказывать нашу полную поддержку выполнению их задачи.

**Председатель** (говорит по-английски): С учетом позднего часа и того факта, что в моем списке остается девять ораторов, я хотел бы, при согласии членов Совета, прервать сейчас заседание и возобновить его в 15 ч. 30 м.

Заседание прерывается в 13 ч. 20 м.